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Az eladósodás veszedelme
Vasárnap tartották a szabómesterek 

országos kongresszusukat Budapesten és 
a tárgysorozaton szereplő problémák kö­
zött akadt egy olyan, amely a szakmai 
kérdések keretein túlnőve számot tarthat 
a nagyközönség érdeklődésére is. A sza­
bóiparosok kongresszusán ugyanis szen­
vedélyes felszólalások hangzottak el, me­
lyek egyöntetűen azt követelték, hogy a 
szabók kezdjék el a rossz-fizető kliensek 
országos nyilvántartását. Ez a követelés 
magyarul szólva azt jelenti, hogy a 
szabómesterek fekete listát készítenek 
azokról a kliensekről, akik következete­
sen adósok maradnak az elkészült ruhák 
árával és majd ha a szabók ezeket a fe­
kete listákat egymás rendelkezésére bo­
csátják, úgy könnyűszerrel meg tudják 
akadályozni, hogy azok az öltözködni sze­
rető, de kevéspénzü kliensek, akik az 
egyik szabóiparostól a másikhoz vándo­
rolva csinálgatnak adósságokat, továbbra 
is hódolhassanak ennek a káros szenvedé­
lyüknek.

A szabóipari kongresszuson felvetett 
terve nagyon életrevaló és aktuális, de 
nem uj és nem teljes hatású gyógyszer. 
Aki a magyar közgazdasági élet jelensé­
geit figyelemmel kiséri, az könnyen meg­
állapíthatja, hogy ha mostanában kon­
gresszusra ülnek össze egy-egy vidék, 
vagy az ország bármely szakmájának kép­
viselői, úgy azon feltétlenül szóba kerül 
a rosszul fizető kliensek elleni védekezés 
lehetősége és nem véletlen, hogy e vé­
dekezés módját a különböző szakmák ki­
vétel nélkül a fekete listában látják. És 
abban kétségtelenül igazuk van a külön­
böző szakmabeli iparosoknak és kereske­
dőknek, hogy egy-egy közös akcióval, 
például a fekete listákkal, védekezni akar­
nak a rosszul, vagy épen semmit sem fi­
zető adósok ellen. Ám mi, akik kívülről 
nézzük ezt az ügyet és épen ezért madár­
távlatból objektivebben mondhatunk vé­
leményt az ügy felől, mint a közvetlenül 
érdekelt szakmák, úgy gondoljuk, hogy a 
fekete listázás bármennyire hatékony 
módszer a felelőtlen adósságcsináló klien­
sek garázdálkodása ellen, de a fekete lista 
mellett feltétlenül revízió alá kell már 
venniük iparosainknak és kereskedőink­
nek a kihitelezés problémáját is. Tudjuk 
jól, hogy vannak úgynevezett „békebeli”, 
konzervatív gondolkozást! iparosok és ke­
reskedők, akik a kihitelezés kérdésében 
rendkívül szigorú álláspontot foglalnak el 
és ezért ők most páholyból nézik kollé­
gáik vergődését a rosszul fizető adósok­
kal szemben, azonban a mai súlyos gaz­
dasági helyzet miatt bizony az iparosok és 
kereskedők túlnyomó többsége könnyen, 
sőt igen gyakran könnyelműen nyújt hi­
telt a vásárolni akaró vevőnek.

Sajnos, az ipari és kereskedelmi éle­
tünkben hihetetlen mértékű konkurrencia 
dúl, amelynek egyenes következménye a 
mértéktelen kihitelezés. A kereskedőt és 
iparost az egyre növő közterhek, az emel­
kedő üzletbérek, a megcsappant vételkedv 
és az üzemi költség folytonos szaporulata 
olyan kínos helyzetbe hozzák, hogy még 
az egyre veszélyesebb rizikót is vállalni 
kénytelen, csakhogy forgalmat produkál­
jon. Ebből önként következik, hogy az 
olyan vevők, akik a normális viszonyok 
között egy nadrágtartót, egy kilő húst, 
vagy egy méter grenadint is csak nehezen 
kaphattak volna hitelbe, azok ma olyan 
hitelben részesülnek, hogy a nadrágtartó 
helyett három öltöny ruhát, a kiló hús 
helyett akár egy egész vágómarhát, a 
méter grenadin helyett pedig esetleg öt 
toalettet is rendelkezésre bocsájtanak. 
Persze, így nő a forgalom, de a „haszon" 
végeredményben kevés, mert a könnyel­
műen kihitelezett áru boldog tulajdonosa 
elhordja a ruhát, megeszi a húst és mire 
az egyik üzletben vagy műhelyben ki­
merítette a hitelt, akkor megelégedetten 
mosolyogva átsétál a szemközt levő üz­
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letbe, vagy a szomszéd műhelybe, amely­
nek tulajdonosai a kezüket dörzsölve 
örülnek, hogy a konkurrenstől sikerült 
egy-egy uj klienst elhódítani.

Mi lehet ennek a rendszernek a vége? 
Röviden válaszolhatunk rá: a 'kétoldali 
csőd. Mert így lassan, de biztosan csődbe 
kerül a könnyelműen hitelező iparos és 
kereskedő és mire a fekete listákkal pró­
bál segíteni magán, akkor már legtöbb 
esetben elkésett. De csődbe kerül a mér­
téktelen adósságokat igénybevevő kliens 
is, mert a fekete listák közeli életbelép­

tetése esetén már azt a bizonyos normá­
lis hitelt sem veheti majd igénybe, amit 
a vagyoni vagy kereseti viszonyai majd 
tényleg elbírnak.

Mi tehát a kivezető ut? Erre a kérdés­
re is röviden felelünk: haladéktalanul be 
kell vezetni a fekete listát, de ugyanekkor 
kíméletlenül revízió alá kell venni az ed­
digi kihitelezési rendszert is. Ez a meg­
oldás kezdetben talán fájdalmas, talán 
zökkenőket is okoz, de rövid időn belül 
feltétlen megtermi a gyümölcsét.
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A lehető legszilárdabb alapokra kell fektetni a békét, 
mondta Briand a genfi népszövetség közgyűlésen

üenf, szeptember 10. A népszövet­
ségi közgyűlés 11 órakor nyitotta meg 
mai ülését Zahle elnök. Mindenek 
előtt Kina ama kérelme felett szavaz­
tak, hogy mondják ki Kina megválaszt- 
hatóságát. Mivel a szükséges kéthar­
mad többséget Kina nem kapta meg, 
kérését elutasították. Ezután a közgyű­
lés áttért a főtitkári jelentés általános 
vitájának folytatására, amelynek első 
szónoka Pro kópé finn delegátus 
volt. Prokopé után Blythe ir delegá­
tus beszélt.

Miután Blythe ir delegátus befejezte 
beszédét, 13 r i a 11 d francia külügymi­
niszter lépett a szószékre. Viliaros taps­
sal üdvözölték. Az elnöki emelvény kö­
rül és az oldalpadsorok mellett süni

tömegben álltak a kisérő delegátusok, 
akinek nem jutott már ülőhely. A kar­
zatokon moccan! sem lehetett.

Briand nagy szónoki lendülettel fo­
gadott beszédét sűrűn szakította meg a 
tetszés zaj. Beszédének a következő 
gondolatmenete volt:

Véget kell vetni a háborús összetű­
zések borzalmas korszakának és a 
lehető legszilárdabb alapokra kell 

fektetni a békét.
Befejezésül Briand újból nagy hévvel 

hangoztatta hogy
a népszövetségnek minden erejét 
a nemzetközi béke megóvására és 

megerősítésére kell fordítania.
Az illés egy órakor ért véget.

A népszövetség újjáalakított tanácsterme, altot a most folyó ülésszakban tárgyalnak első Ízben.
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Lélekemelő szép ünnepélyes ke» 
retek közöli nyitották meg újra 

a Kístemplomot
Baltazár Dezső püspök pvöiiyörii beszeddvl 

avatta fel a templomot
Az újjáépített Kisteinplontot ünnepélyes ke­

retek között tegnap adta át rendeltetésének a 
debreceni református egyház. Magasztosan 
szép isteiiitis/tűlet keretében reggel 9 "iákor 
kezdődött meg a felavatás! ünnepség, amikor 
is a templom zsufolásig megtelt áll itatós hí­
vekkel. Vidékről és megszállott területről is 
bőven jelentek meg református hívők a kö­
rülbelül négyezer főnyi hivősvreghen, amely 
ott szorongott a régi falak között.

A megnyitó ének man Net le Uyürgy. a Kis- 
tcmplom lelkésze olvasott bibliát, maid állítat­
ta! tele imával nyitotta meg a tiilajdonképenl 
felavatást ünnepélyt. Az Iparos Daiegylct 
Szabit Gyula karnagy vezetése alatt előadott 
szép énekszáma után llaltazár I lezsö ár. püs­
pök imponáló alakja jelent meg a szószékeik 
Hatalmas, minden szivet megragadó prédikációt 
mondott ismét a debreceniek püspöke, Pál 
apostoltól véve beszédének témáját: „Legyetek

tökéletesek, mini a ti mennyei Atyátok töké­
letes.“

A püspök prédikációjában azt fejtegette, 
hogy nettünk Is tökéletességre kell töreked­
nünk, hogy bennünk Is olyan tulajdonságok 
nyomai találtassanak, mint amilyenek Isteniéi. 
Örömét fejezte ki, hogy a régi, tisztes tem­
plom helyett nem építettek újat, nagyobbat, 
tilndöklőbbet, bár ez módjában állott volna a 
reformátusoknak. Gliez a templomhoz nagy, 
tradlclózus hagyományok iiizlk a rcformátus- 
ságot, ezért kellett megtartani továbbra Is Is­
ten tiszteleti helyéül.

A debreceni egyházat, — folytatta, — épen 
az tette nagy hírűvé, emelte magas tisztesség­
re, hogy ragaszkodott a tradíciókhoz. Szívesen 
vállalja, ha orthodoxiával vádolják a refor­
mátusokat, minthogy ez az igazi liithüséget 
jelenti ebben az értelemben. „A kezdet az Is­
ten, akit mi lenn darabolunk el képekre, szob­
rokra, nem takarunk el szertartásokkal, luir 
iieiti lélekben vs igazságban imádunk.“ A tra­
díciók tisztelete nem áll ellentétben a haladás­
sal. hiszen nz ír ijb kor lehet okosabb, tie böl­
csességben lehel kevesebbel érő is. Legyen 
üdvözölve ez a régi ház, mint a régiekre em­
lékeztető, bölcs tanítómester.

A püspök ezután áldást mondott a templom 
látogatóira, majd meghatóan szép, minden szi­
vet megérintő imádságban könyörgött az Is­
tenhez.

Az ima után úrvacsora osztás volt, amely­
nek k : etében .Molnár Ferenc református lel­
kész ágcudázott.

A telavulási ünnepély második része délután 
5 órakor kezdődött meg ugyancsak a Kistem- 
plomban. Kolozsvári Kiss László lelkész mon­
dott szárnyaló imát, majd a tanítói vegyeskar 
szép alkalmi énekel adott elő. Zollai Lajos dr„ 
a Déri múzeum igazgatója, remek felolvasás 
keretében ismertette a Kistcmplom történetét. 
Fordulatos, érdekes, csapásokban is bővelkedő 
ez a történet. Sok küzdelem folyt a templom 

ä építéséért, a vihar rombolta, tűzvész égette, a 
talaj, melyre építettél-., gyenge volt. nem bírta 
a hatalmas mcgicrhellciést. Annál örvendete­
sei*, hogy ennyi balsors és viszontagság után 
szinte már-már y 1 álból 11 i iáéiért ve sok-sok év­
nek nézhet elébe.

Dr. Zoltai La a s értékes felolvasása után 
Haiti Vih:ily leiké z olvasta :el erre az alka­
lomra irt külumenyét. \ költeményt a tanítók 
karának éneke követte.

Kévést Imre lelkész, lépett ezután a szó­
székre 1 érdekes történelmi es várostörtc- 
nelmi rajzokban gazdag felolvasást tartott az 
Glich ett cmlékiáhlával kapcsolatos patens 
harcról.

Megelevenedik .1 felolvasó hangja nyomán 
előttünk a régi Debrecen, a hitéért mindenre 
Kész cívis, a l atens harcok nagyszerű vezére, 
Tisza Kálmán, 'lenini Leó. a császár képvise­
lőié. egy darab Magyarország történetéből, 
iiHynek színterv volt a most felavatott Kis- 
Icmplom.

A templom falában elhelyezett emléktábla
szövege a következő:

I szent hajlék ti debreceni reformátusok 
lőkcávü adakozásából épült

1/19 1725. években.
Falai között folyt le I860 lanudr ll-éti a 

liszáiitiái református egyházkerület közgyű­
lésénél: hősies tiltakozása a protestáns egy­
házak ősi szabadságát clkobzó osztrák csá­
szári pálca- ellen.

Hz emléktáblái ti: egyház a templomnak
1928-ban bcltit élt eegiiíita-a alkalmából ál­
líttatta.
Az újonnan felavatott öreg templom most 

már ujabb cinbci óliökfc nyitva áll az Istenhez 
vágyó ájtafoskofió hív ők részére, akik boldo­
gan látják nyílva Isten házának kapuit.

A debreceni református egyház híveinek 
emlékében sokáig épen marad az ősi tem d un 
felavatásának napja. Az egész nap folyamán 
seregestül gyülekeztek a református hívek a 
templom elé, nézték a torony oldalfalába illesz­
tett emléktáblát, valamint az újjá varázsolt 
régi falakat. Igen sokan voltak, akik a nap 
emlékére bibliát vásároltak a templom ajtaja 
mellett elhelyezett asztalon, .1 Kistcmplom 

/ felavatása napjának emlékJképen.



w

p i

i 1

Gyászistentisztelet Erzsébet 
királyné emlékére

Géni, szeptember 10. ITrzsébet királyné ha­
lálának évfordulóján a katolikus templomban 
gyászistentisztelet volt, amelyen Wajkó kül­
ügyminiszter vezetése alatt teljes számban 
megjelentek a (jeniben időző magyar delegá­
ció és az állandó mag var képviselet tagjai.

32 százalékos kamatot vesznek 
a román bankok a kölcsönökért

Bukarest, szeptember 10. A Dltnineala rá­
mutat arra, hogy a román nemzeti banknak 
kamatleszállítása ügyében telt kísérletek tel­
jes csőddel végződtek. Az ilfori törvényszé­
ken bemutatott kölcsönszerződések azt iga­
zolják, hogy a bukaresti bankok kamatként 
20 százalékot számítanak fe, de havonként 1 
százalék.ügynöki jutalékot kötnek ki. tehát

végeredményben kölcsönökért 32 száza­
lékos kamatul

kell íizelni.
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Az Ujvárosi-uti Olvasó­
kör szüreti mulatsága
Megírtuk, hogy az Újvárosi úti Ol­

vasókör e hó 15-én, szombaton este 8 
órakor tartja meg nagysikerűnek Ígér­
kező szüreti mulatságát. A szüreti mu­
latság változatos és ötletes megrende­
zésére az Újvárosi úti Olvasókör min­
dig különös gondot fordít, mely külön­
ben is az Olvasókör évzáró mulatsága, 
amelyen rendszerint az ottani kertsé- 
gi birtokosok, kertészek, általában a 
környékbeli polgárság igen nagy 
szambán szó1 megjelenni.

A rendező bizottság éppen ezért a 
legnagyobb figyelemmel cs körültekin­
téssel tett meg minden intézkedést, — 
hogy a Kör e mulatságához fűződő ha­
gyományos jó emlékek továbbra is 
fennmaradjanak. Gondoskodott egyéb­
ként arról is, hogy az ifjúságnak ' ki­
fogyhatatlan jó kedélyét elsőrendű ci­
gányzenekar tartsa ébren s az ilyen­
kor szokásos bohóságok ezúttal se ma­
radjanak el. Az ajándéktárgyak, me­
lyek már a szétküldött meghívókon is 
jelezve voltak, a legszebbek közé tar­
toznak. A csokrokat a kitűnő ízléséről 
ismert Simkovits Sándor virágkertész 
fogja készíteni az áldozatkész kori ta­
gok által felajánlott szebbnél-szebb vi- 
rággyiijteményből.

Bár a rendezőség e mulatságra meg­
hívót legszélesebb körben küldött szét, 
mindazonáltal, akik nem kaptak volna, 
de a mulatságon résztvenni óhajtanak, 
az idő rövidségére való tekintettel ez­
úton hivatnak meg. Beléptidij vigalmi­
adó nélkül 1 pengő. Feliilfizetéscket a 
Kör könyvtárának gyarapítása céljából 
köszönettel fogad és hirlapilag nyug­
táz az elnökség.

SIPKOVITS BÉLA
TUkörgyértá*. Üvegcslszolás.
Kirakatok tükrözése, épület és portál Öve 
jezés Nagyvárad u 15 (Szív u)Tel. 356

ISKOLATÁSKÁT
csak a készítőnél vegyen.

FEUERMANN PIAC U 28 )
Gambrlnui paiiape,
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A kereskedelmi és iparkamarák 
november 3-11-íke között Magyar Hetet

rendeznek
Kiilfükli példák nyomán a kereskedem! és 

iparkamarák a hazai érdekképviseletekkel kar­
öltve elhatározták azt, hogy a magyar ipar 
cikkeinek megkcdveltetése és közvetve a kül­
kereskedelmi mérleg passzivitásának csökken­
tése végett nagyarányú propagandát indítanak, 
amelynek

legkiemelkedőbb hete november 3 és lt-ike 
közöli lesz.

A kereskedelmi és iparkamarák ezt a szándé­
kukat bejelentették a kereskedelmi miniszter­
nek, aki a kamarákhoz a következő leiratot in­
tézte:

„Teljes elismeréssel vettem tudomást egy­
részt a budapesti kamara felterjesztett ösz- 
szefoglaló jelentéséből, másrészt kiilöiv kikül­
döttemnek közvetlenül szerzett tapasztalatai­
ból arról a készségtől és buzgóságról, mely­
ikei az ország kamarái a tervbe vett „Ma­
gyar Hét" rendezésének nagy körültekintést 
kiváltó előkészítő munkáját magukra vállal­
ták.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
elnöksége által hozzám felterjesztett, a szó­
ban levő országos mozgalom költségelőirány­
zatára és munka szervezésére vonatkozó ja­
vaslatot ... tudomásul véve és jóváhagyva,
a ,,Magyar Hét" lefolyásának ez évi novem­
ber 3—11. napjaira való kitűzéséhez hozzá- 
jrirulok és a rendezési munkálatok részletes 
keresztülvitelével az ország kereskedelmi és 
iparkamaráit megbízom. Megjegyzem, hogy e 
munka vitelének összhangban kell folynia a 
„Magyar Hét“ megvalósításában érdekelt ama 
gyári és kézműipari kereskedelmi és mező- 
gazdasági érdekképviseletek és országos 
szervezetek felfogásával, amelyek a „Magyar 
Hét" rendezésének költségviselésére vállal­
koztak. Elismerésemnek adok kifejezést azért, 
hogy a kamarák nagy áldozatkészséggel a 
költségviseléshez liozájárulásukat ajánlották 
fel.

.A Magyar Hét' megrendezése szorosan 
összefügg az ország ma egyik legfontosabb 

gazdasági problémájával, a külkereskedelmi 
mérleg megjavításának kérdésével, Open 
ezéi t az akció rendezésénél a legnagyobb I

*'* ❖--«j..

súlyt a „Magyar Hét“ országos jellegének ki- 
domboritására kell helyezni. Kívánatos ez 
okból, hogy .(„Magyar Hét' gazda, iparos 
és kereskedő résztvevőit egy begyűjtő szer­
vező munka lehetőleg a vidék összes közsé­
geire kiterjeszlessék, függetlenül attól, hogy 
a tervbe vett kirakatverseny rendezése eset­
leg a városoknak kisebb számára fog szorít­
kozni.

„A Magyar Hét“ megvalósításával kapcso­
latos hazafias, másrészt pedig gyakorlati és 
szakszerű munka vállalása ütem jelenti azon­
ban azt, hogy az ország kereskedelmi és 
iparkamarái csupán saját erejükre támasz­
kodva végezzék a nagy felelősséget magá­
ban foglaló szervező munkát. A magyar kir. 
kereskedelmi kormány támogatásán kiviil a 
szükséges intézkedések meg fognak tétetni 
abban az irányban is, hogy ez ügyet a köz­
igazgatási, tanügyi stb. hatóságuk, valamint 
az anionom testületek lehetőleg szintén tá­
mogassák. Ebből a célból egyidejűleg meg­

kérésiem a társminiszter urakat és leiratot in­
téztem az összes törvényhatóságokhoz is.

Végül értesítem a Kamarát, hogy a „Ma­
gyar Hét“ rendezési munkálatait teljes ér­
deklődésemmel kisérem s a szervező “és elő­
készítő bizottságok illéseire külön megbízot­
tamat küldöm.

A miniszter helyett:
Wimmcrspcrg s. k. 

államtitkár.“
A debreceni kereskedelmi és iparkamara 

ezen a héten állapítja meg azt, hogy kerületé­
ben mely városokban fog kirakatversenyt ren­
dezni és mely helységekben íog a munka tisz­
tán csak propagandára szorítkozni. Minthogy 
a propaganda munkája nemcsak a kirakatver- 
senyböl és plakátok, röpiratok terjesztéséből 
fog állam', hanem a • sajtót, a rádiót is igénybe 
fogja venni, lovábbá a hatóságok és Iskolák 
támogatását is szükségessé leszi, a Magyar 
Hét akciójának lebonyolítása igen nagy és fá­
radságos feladatok elé állítja a kereskedelmi és 
iparkamarái. Ezen a héten megalakítja a ka­
mara egész kerületében az úgynevezett helyi 
intéző bizottságokat, amelyek mindenütt a helyi 
munkát fogják irányítani és végezni.

Nagy lelkesedéssel és szeretettel fogadta 
ismét a feketeföld népe Hegymeéi 

Kiss Pált
Tanyai beszámoló a kadarcsi csárdánál

A kadarcsi csárdánál tartotta vasár­
nap fiegvmegi Kiss Pál képviselő sor­
rendben harmadik feketeföldi tanyai 
beszámolóját, tizen a helyen sem járt 
még soha sem képviselő, legalább a'ta­
nyai hallgatóság közbeszólásaiból és 
nyilatkozataiból ez volt megállapít­
ható. A csárdához sok régi emlék fű­
ződik, amelyek egy némelyikét a nép- 
gyűlés résztvevői fel is elevenítettek, 
így beszélnek arról, hogy az egyik má­
zsas nehézségű mestergerendából fara­
gott kecskelabu pádon Petőfi Sándor 
búslakodott, inig mások arról vélnek 
tudni, hogy Rózsa Sándor is gyakran 
vendége volt a hires és nevezetes ka­
darcsi csárdának.

Halász András lelkész nyitotta meg 
a nepgyiilést, a megnyitóban felszólít­
ván .fiegvmegi Kiss Pál képviselőt,

hogy küzdjön továbbra is a 48-as nagy 
idők eszméiért, az egyenlő jog és 
igazságos közteherviselés elveiért.

Megymcgi Kiss Pál képviselő rá­
mutatott arra, hogy itt a tanyavílág 
°KVik szélén valóban szimbolikus je­
lentősége van annak, hogy itt népgyii- 
léxt tartanak s a város és a tanyavilág 
között összekötőkapcsot akarnak léte­
síteni. Azt kívánja, hogy

ne csak a tanyaiak járjanak a vá­
rosba, hanem a városiak is jöjjenek 

ki a tanyák közzé,
mert a város fejlődésének érdekei csak 
igy fognak közmegelégedésre megold­
hatók lenni. Hangsúlyozta, hogy gaz­
dasági bajaink fö kutforrása Trianon s 
ama reményének adott kifejezést, hogy 
a gazdasági szükségesség meg fogja

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
lefizetés« ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság 
KOLOSON KÖNYVTÁRAT.

számú
szelitmj

győzni az elszakadt részek lakosságát 
és a világ közvéleményét arról, hogy

a Kárpátok és az Adria között
csak egy egységes, nagy ország:

Nagy Magyarország létezhet.
A külsőségi problémákat illetőleg 

kiemelte Hegymegi Kiss Pál, hogy nem 
elég a külsőségeket a telekértékadónál 
egyenlő elbánásban részesíteni, hanem 
a város fejlesztés minden fázisánál

az elhagyott külsőségek érdekeli 
elsősorban kell felkarolni.

Felemlíti azt az esetet, hogy Mocsári 
László törvényhatósági bizottsági tag­
tól rossz néven vette a városi tanács, 
hogy Debrecen város analfabéta, írni 
olvasni nem tudó lakosságának száza­
lékos megállapításánál a külsőségeket 
is belevonta számításaiba s igy a vá­
ros által mindössze két és fél száza­
lékban megállapított analfabéta kvótát 
jelentékenyen kedvezőtlenebbé tette.

A tanyavilágot érdeklő kérdésekről 
a Debreceni Független Újság állandóan 
hoz cikkeket s igy mint az összlakos­
ság és a demokratikus eszmék igazi 
sajtóorgánumát, a hallgatóság figyel­
mébe ajánlotta a lapot. Hegymegi Kiss 
Pál ezután rámutatott

a titkos választói jognak a falu la­
kosságára való kiterjesztésének 

fontosságára,
hogy végre ne csak a Kuna P. András- 
féle kirakatgazdák képviseljék a gaz­
dákat a törvényhozásban, hanem a 
falu népének igazi képviselői, A ta­
nyai lakosságnak is törődnie kell az or­
szág sorsával, de viszont

az ország sorsát intézőknek nem '
szabad megfeledkezniük a tanya­

világról sem.
Kz vonatkozik a városi politikára is, 
mert tűrhetetlen, hogy például a városi 
villanytelep energiafeleslegét idegen 
városoknak adjuk át, inig a külsősé­
gek megfelelő világításáról nem gon­
doskodunk.

Hegymegi Kiss Pál képviselő mind­
végig nagy figyelemmel hallgatott és 
sűrű tetszésnyilvánításukkal kisért be­
szédének végén a kadarcsi csárda tör­
ténelmi múltjára vetett visszapillan­
tást a Petőfi szellemét idézve buzdí­
totta hallgatóságát a függetlenségi 
eszmék mellett való törhetetlen és tán­
toríthatatlan kitartásra a népgyiilés 
résztvevőinek lelkes éljenzésétől és 
tapsától kísérve.

Lesed i István felszólalásában szin­
tén a kadarcsi csárdához fűződő poli­
tikai emlékeket eleveníti fel s nagy de­
rültséget keltett a csutkapártiak ismert 
esetének interpretálásával.

Bihari Gábor talpraesett beszéd­
ben vázolta ezeknek a tanyai beszá­
molóknak jelentőségét s többek közt 
azt mondta, hogy a múlt heti beszá­
molón nagyot csalódott, ö ugyanis azt 
remélte, hogy a látóképi csárdánál tar­
tott beszámolóról sikerül belátnia a vá­
rosi nyomdaüzem sötét rejtőkébe, 
azonban e reménye hiú ábrándnak bi­
zonyult. Hogy a városi gazdálkodás rej­
telmeibe bepillanthassunk arra világító 
szövétnekre van szükségünk, amelyet 
képviselőnk Hegymegi Kiss Pál testesít 
meg. A tanyai lakosságról szólva azt 
mondotta, hogy a puszta fiai az Úristen­
nel kötött szövetséget, mert korán reg­
gel kezet fog az Istennel s övé a 
munka s Istené az áldás.A mi sorsunk 
intézői azonban ilyenkor még az igazak 
almát alusszák, ők még soha sem láttak 
harmatot. Felszólította polgártársait, 
hogy ne hagyják látásukat semmitől 
sem elhomályosítani, hanem tartsanak 
ki képviselőjük s az általa hirdetett esz­
mék mellett.

A népgyiilés lelkes hangulatban a 
késő délutáni órákban ért véget.

1#



I

<

löíiö sr.epleniber 11. sVt-VTtYYTrr*

anwene
*z*g.r

«rrmfm*

A debreceni iparosok 
a rabnumka ellen

k\ debreceni iparosok azzal a 
réssel fordultak I legymeei Kiss I’ál 
képviselőhöz, hogy interveniáljon az 
irányban, hogy

középltkezóseknél ne liaszuái iá­
nak rabokat a munkálatokhoz.

kdenleg ugyanis a törvényszék javítá­
si nmnkálatainál foglalkoztatnak rabo­
kat. A képviselő kilátásba helyezte, — 
hogy illetékes körök figyelmét felhívja 
erre a tarthatatlan helyzetre. Kívána­
tos lenne, hogy az amúgy is nagy 
munkanélküliséget ne növeljék még Így 
is mesterségesen s az építkezési mun­
kálatokat ti helybeli iparosoknak jut­
tassák.
•;* e» »;. »;• «$>05» «;« I® »;» <& »j« .♦» «zw .j.

Tiszapolgáron eVogtak egy ve­
szedelmes betörőt, aki több deb­
receni embert károsított meg
4 tiszapolgári csendörök elfogták Csáki Ist­

ván 45 éves hajdúböszörményi születésű mun­
kást, aki négy év óta végigcsalta Hajdu vár­
megyét és sok csalást követett cl Debrecenben 
és Debrecen környékén. Az volt a módszere, 
hogy a piacokon mint sertés- és terményke­
reskedő üzleteket külütt és nem létező árura 
vett fel előlegeket. Ezzel a módszerrel több 
debreceni terménykereskedőt is becsapott, 
akiktől összesen 1000 pengőt kitevő előlegei 
vett fel. A csaló már nem emlékszik azoknak 
a nevére, akiktől pénzt csalt ki és ezért a 
rendőrség kéri azokat a károsultakat, akik 
1915-től Ilyen módon károsultak, hogy jelent­
kezzenek a rendőrségen.
• «0. «.*».!■ «&•. «... rgt.<•«»...63>...

Felhívás a leventékhez
Debrecen sz. kir város Testnevelési 

Vezetősége az összes debreceni és 
Debrecenben tartózkodó tanyai leven­
ték tudomására hozza, hogy ez év, 
szeptember hó 16-án, vasárnap ugyan­
azon a helyen és ugyanazon az órában, 
ahol legutóbb beosztva voltak, feltét­
lenül jelenjenek inog leventefoglalko- 
zásra. Akik hétköznap jártak, szintén 
16-tól kezdődőleg azon a hétköznapon, 
amelyiken jártak, azon a helyen és 
időben, ahol legutóbb tettek eleget lu- 
ventckötelezettscgiiknck, jelenjenek 
me"'

Akik eddig még nem voltak leven­
ték. azok jelentkezzenek a városháza 
földszint 18. szánni szobában délelőtt 
s...10 óráig,

Akik a jelentkezési kötelezettségük­
nek nem tesznek eleget, az 1921. évi 
1.111. te. és a V. K. M. 60.000—-19272. sz. 
rendelet értelmében mint fegyelmi vét­
ségért a legsúlyosabban lesznek bün­
tetve.

Debrecen sz. kir. város 
Testnevelési Vezető­

sége.
6ti«,1» ♦> ms»j««e» n»»j»«•*;<-j.

Pályázatok a városnál
Debrecen városnál dr. Ualkányi Emil és dr. 

Széli Kálmán nyugalomba vonulásával két tiszti 
'1 * vosi állás üresedett meg. A két tiszti orvosi 
állásra kiírták a pályázatot. amelynek liatáv- 
dIc.s, héttőn délben járt le. A kitűzött határidő 
•"’kitt a következők adták he pályázatukat a 
tiszti orvosi állásokra:

1 k. Rávesz Menyhért vcnvsellöi körorvos, 
á. Korpássy László debreceni ntunkáspénztári 

°rvos, dr. Rt idő Vilmos Iiajduszohoszlói járási 
°rvos, dr. Mayer I'lek debreceni egyetemi ta­
nársegéd, th. és helyettes tiszti orvos és dr.
I rocsdnyi Béla behelyettesített tiszti orvos.

A pályázatokat kiadják a közcgész.següg.x i 
bizottságnak, onnan a bizottság és a polgár­
mester véleményuzvswl felmennek a népjóléti 
minisztériumba, amely szintén véleményt uyil- 
v‘ínit s azután kerülnek aztán a pályázatok a 
lórvcnyhatósági bizottság közgyűlése elé, 
amcly szintén véleményt nyilvánít . azután 
kerülnek aztán a pályázatok a törvényhatósági 
bizottság közgyűlése elv, amely megválas-pia 
■> két tiszti orvost.

Pályázatot i irdettvk Debrecen városnál egy 
műszaki segédtiszti állásra is. Lnnék a pályá- 
^atnak a határideje szintén hétfőn deinen járt 

vs eddig az ideig a következők nyújtották 
hr Pályázataikat:

'Ziigonyi Balázs városi műszaki rajzoló, W 
metliy Sándor műszaki tisztviselő, Gyulai Jó- 
-'V? és Rcllncr Tibor okleveles mérnök. Az 
állást a legközelebbi közgyűlésen töltik be.

Sikered 
hogy a

propaganda hadjárattal tudattuk a 
Debreceni Független Újság kepékké! jelenik meg

Kélsce.iclvii, hogy ina a reklám korszakát 
ö‘in.', s ;t propagálnia, a reklám terén na- 
l’oina in és ui ötlettel találkozunk. Ezek az 
ötlelek azonban csak akkor hatásosuk, Int 
táiiylcg illák, meri a közönség figyelmét a 
napi élei rohanó és lázasan liiktelő forgatagá­
ban nem Hulla a megszokott, a mindennapi
megra
amelvi

dili. Olyan ötletekre van 
megragadiák a lova rohanó

szükség,
emberek

i

szti napokig és belekig is emlékezetes legyen.
Annak a vidéki uisivirás ■ •rténctében mél­

tán és joggal korszakalkotón.ik nevezhető újí­
tásunknak bejelentéséi, mellyel saját klisé-gyá­
runknak nagy áldozatok árán való felállítását 
és lapunk illusztrálását közöltük olvasóinknak, 
mi is nagy feladat előtt állottunk. A művészi 
kivitelű, feltűnő plakát, az ízléses röpcédula es 
‘-‘Web ismert reklámeszközök egész sorozata 
mind nem elégítették ki lapunk kiadóit. Ok uiát. 
ötleteset, kedvest akartak produkálni. S ez 
teljes mértékben sikerült is.

Nem volt-e uj, ötletes és kedves az a figye­
lem. amikor a Debreceni I iiggetlcn Újság ki­
adói virággal iepték meg a közönséget. Úgy 
reklám, amely messze kinő a köznapi rek- 
lámcsinálásból, egy reklám, amelyre felügyel 
egy százezerfejü város. S ahol elfogták a vi­
rágok ezreit szállító autót, a közönség meg­
rohanta a virágot osztó lányokat s amint fel­
vételünk is mutatja,

u magasba lendülő karok egész tömege
várja türelmetlenül, hogy mikor kap ö is 

egy szül szögiül
az ni, ötletes és kedves reklám egy beszéld 
hírnökét.

Lzt a reklámot nem leltet egyhamar elfe­
lejteni, ez a reklám valóban megfogta a Közön­
ség szivét, hgy-egy percre megállítottuk az

l.ckés István 
ügveimét, de elmek 
szabad erőszakosnak 
vv-en. annál határi 
mink mondanivalóink; 
az necsak pillanatnyi!

imatöríelvéiule.
figyelő:ake!lésnek neu 

s durvának lenni. ke;i 
:oiuil:huii kell uidtul ad 

és pedig ugy. bog.' 
V, hasson, hanem h- sz

neea forgatagát, a közönség szinte 
nem akarva vett tudomást arról, hogy 
szony napjától kezűvé Magyarország 
sajtójának is van képes napilapja: a De 
független Újság.

S a közönség szá iról-szájra adta 
örömmel fogadta a nagyjelentőségű újítást épen 
Dgy mint a virágot, annak közvetlen hangú 
feliratát: (l'ogadja szívesen ezt a virágot,
Olvassa mindennap a Független Újságot) s a

kisasz- 
v idékl 

iireceni

hirt

-megujuh
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Egy lángoló taxi rohant a Szent Anna 
uccán vasárnap délután

Vasárnap délután könnyen végzetessé 
válható tüzeset történt Debrecenben.

Az Autóforgaimi RT. egyik taxija 
kigyuladt és lángoló karosszériával 

rohant a Szent Anna uccán.
Az uccán járó emberek vették észre az 
autóból kicsapó lángokat és füstgomolyo- 
kat. Figyelmeztették a soffőrt és szóltak 
a tűzoltókért, akik kivonultak és homok­
szórókkal oltották el a tüzet. A tűzoltók­
nak már kevés munkájuk akadt, mert az 
ucca népe a kövezés után hátramaradt 
sárgahomokkal oltotta a tüzet. Az égő 
autó körül hatalmas tömeg verődött ösz- 
sze és a nagy tömegben súlyos károkat 
idézhetett volna elő az a benzinrobbanás, 
amelynek veszélyében az autó állt. A tűz
*§.'• .♦.-.ríj, -V .,.^,.6.,^...

ugyanis nagyon hamar átterjedhetett 
volna a motorházra és a bekövetkező rob­
banás az égő autó körül álló emberek so­
raiban nagy pusztítást okozhatott volna.

A rendőrség megindította az autóégés 
ügyében a vizsgálatot. Megállapítást 
nyert, hogy

a tűz úgy keletkezett, hogy vala­
melyik utasa a taxinak égő szivarját 

a kocsi ernyőjébe dobta.
A bőr égni kezdett és a rohanó autó 
okozta szél élesztette a tüzet, amely ha­
talmas lángba borult, mire az autó a 
Szent Anna ucca és a Piac ucca sarkára 
ért. Az autónak elégett az egész karosz 
szériája. A kár 3000 pengő.

las be­
szédet mondöíí a kollégium évnyitóján

A debreceni református Kollégium évnyitó 
ünnepélyét ma délelőtt tartotta meg, mint ren­
desen, minden közigazgatási és kulturális té­
nyező élénk érdeklődése mellett. Az évnyitó a 
Nagytemplomban tartott isteni tisztelettel kez­
dődött, amelyen a megjelent előkelőségek so­
rai között ott voltak dr. Baltazár Dezső püs­
pök, Révész Imre püspökhelyettes, Kesserii La­
jos kúriai bíró. törvényszéki elnök, dr. Var- 
sím Elemér városi főjegyző a városi tanács 
képviseletében, dr. N. Szabó József ref. gim- 
náizmni. Karai Sándor kollégiumi, dr. Kardos 
Albert gimnáziumi igazgatók, dr. Darkó Jenő 
egyetemi rektor, dr. R. Kiss bölcsészetkari 
dókán, Végh József megszállott területi ref. es­
peres. a ref. gimm tanári kamara és ifjúsága.

Dr. Iiráöss Károly lelkészképzőintézeti igaz­
gató meghatóan szép és szárnyaidon lelkes 
imája után a díszterembe vonult át a megnyitó 
közönsége, ahol Karai Sándor kollégiumi igaz­

gató mondott ünnepi beszédek 
A kollégiumi igazgató megemlékezett a íő- 

gondnokválasztás eredményéről és kifejezte a 
Kollégium ragaszkodását azuj egyházkerületi 
tögonditok: Horthy István nv. lovassági tá­
bornok iránt.

Ma az országban, folytatta, - - min­
den munkának, bármely téren folyjék is, tu­
datosan arra a végcélra kell irányulnia, hogy 
szétdarabolt ötszögünk és nemzetünk termé­
szeti s és történelmi egysége helyrcállittassék. 
A trianoni béke állal rajtunk elkövetett ke­
gyetlenségről csak most, egy é\ tized múltán 
kezd a világ tudomást venni, nemzetünk nagy 
havat iának. Rothermere angol lordnak csodá­
lat,)., buzgólkodása folytán. A helyreállítás, az 
újraépítés munkája azonban már nagyon ne­
héz, ehhez hosszú tűrés, szenvedés kitartó. 
\ ci ejtvkes munka es okosság kell. Jóharátaink 
támogatása nagyon értékes nekünk, célunk el-

Bikszádi gyógyforrásviz
íiyoniorfáJás, nHióy. omós/.ttg-, (iy‘'inori'flós

c.-iVire«t*rysBRr&-'-
KERÉKGYÁRTÓ 

Kézi Munka Ipar :::: Szent Anna ucca (>.
Az alanti kézimunkák újdonságai beérkeztek :

Fiyöny fiat. klfipli, Dirchtl. gobelin, Keim, Smyrna, perzsa munkák, stb,
lai vásárlások külön árengedménnyel.I s k
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Legújabb őszi kalapok
'nagyon szépek és olcsók

FRANK EDÉNÉL

v! vs.;t megkönnyíti, de a célt senki nekünk 
sem ajándékba nem adia. sem ki nem verek- 
szi; ezt nekünk magunknak a magunk erején.
: a lehet békés munkával, ha kell, vóráldozat- 
:al kell elérnünk Hogy többszörösen meg­
csonkítva el ne \ Nxr/iiuk. min dnek elöli erőt 
beli gyűjtenünk szellemi, erkölcsi, testi és gaz- 
••isági erőt. De ehhez megint csak munka kell. 

iénben a munkában pedig részt vehet és részt 
: kell venni mindenkinek.

Részt kell vennie ebben a munkál :m legelső 
sorban az iskolának, a nemzetnevelés miibe- 
lv Uiuk. Nevelési eszményei között vezető 
helyre kell helyeznie a vtd!á>os érzes, a nem­
zeti öntudat es az érkötési jellem ápolásál és 
fejlesztését, ref nevelésnek ezeket az ősi ha­
gyományos eszményeit.

A vallásos érzés, az Istenben való hit ki­
apadhatatlan forrása az erkölcsi erőnek, amely 
az egyént és a nemzetet a legviszontagságo­
sabb sorsban, a legnagyobb veszedelemben, is 
íentartja a kétségheséstöl és az elbukástól 
megóvja.

A nemzeti öntudat nevelésének eszközei kö­
zül itt csak egyre kívánok rámutatni. Az egyik 
édes anyanyelvűn!: szellemének tudatossá té­
tele. Nemzeti sajátságaink között, amelyeket 
meg kell őriznünk és ki kell művelnünk; a 
legfontosabb a nyelv, a nemzet lelkiéletének 
a tükre, eszejárásátnak és érzelmi világának 
kifejezője.

A nemzeti öntudat, de egyszersmind az er­
kölcsi jellem nevelésének Is legliathatósabb 
eszköze az irodalom, elsősorban a nemzeti 
irodalom. Régebbi irodalmunk és az ennek 
szellemében kifejlődött újabb irodalmunk is ki­
meríthetetlen kincses bányája ennek a meg­
becsülhetetlen neveld hatásnak. De irodalmunk 
a század elején kettészakadt. A nyugatosok 
csoportja szakított a Petőfi és Arany iskolá­
jának a nemzeti szellemet ápoló és az erköl­
csi szempontokat tiszteletben tartó hagyomá­
nyaival. Az ni írók a nemzet fogalmát és az 
országhatárokat elvető r a dikális-szoeia listai 
forradalmi jxditikának állottak szolgálatába és 
az egyik vezérük, aki minden hagyománynak 
esküdt ellensége és a történelmi magyar kö­
zéposztálynak dühös ;zidalmazója volt,, egv 
versehen azt irta. hogy inkább vesszen el az 
ország, ha olvan nem lehet, amilyennek ük 
akarják. Amikor a háború elvesztésével az or­
szág összeomlott, egv forradalmi ifjúsági lap­
ban egy másik nagy költőjük azzal vigasz­
talta a magyar ifjúságot, hogy nem baj, ha 
a nemzet megsemmisül is. csak az emberiség 
legyen boldog. I.s ezek a boldogtalan tévely­
gők a nemzet prófétájának szerepében tetsze­
legtek!

Karai Sándor igazgató nagyhatású mcgn> i- 
tója után Baltazár Dezső püspök intézett pár 
mondatos beszédet az ifjúsághoz, kijelölve a 
követendő eszményeket.

Dr. Vargha Elemér városi th. főjegyző üd­
vözölte még a kollégium tanári karát s /a 
szép ünnepéi;} .1 kántus Szózat-ávftl véget ért.
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Kereskedő tanonciskolái hir.
A kereskedő tanonciskoláhuii a tanítás 
megkezdődött. Nyilvántartásunk sze­
rint még nagyon sok az olyan lanonc. 
régi és uj aki nem iratkozott he.
1 elkérjük az érdekelt főnök urakat, 
hogy a bciratásról 12-ig feltétlenül 
gondoskodjanak, mert 13-án a be nem 
irt tanulók névjegyzékét további eljá­
rás ^ végett az í-sü fokú közigazgatási 
hatóságnak küldjük meg. Az igazgató­
ság.
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Tiszta vízmedence nélkül nem garantál ja jövőre 
a vizmüigazgato a kellő mennyiségű vizet

második nagykölcsönbölDebrecen város tanácsában hétfőn 
hosszas vita folyt a vízmüvek kibővítése 
körül. A tanácsban megjelent Rimanóczy 
Béla, a világítási vállalat és a vízmüvek 
igazgatója és előadta, hogy annak idején 
Zarka mérnök megtervezte a vízmüvek 
kibővítése kapcsán az 1500 köbméteres 
tiszta vízmedencét és a vastalanitót és a 
mangántalanitót, illetve annak a gép­
házát. A mangántalanitót akkor azonban 
még egészen más rendszer szerint akar­
ták berendezni, a medencét pedig gyömö­
szölt betonból tervezte meg.

Most megváltozott a mangántalanitó 
terve, tehát uj tervet kell készíteni a 
gépházra, a vízmedencét pedig vas­

betonból akarják megcsinálni.
A tanács megbízást kapott a törvényható­
ságtól, hogy az építkezésre készíttesse el 
a terveket és Írja ki a pályázatot. Ezért 
a műszaki ügyosztályhoz fordultak, hogy 
csinálja meg a terveket, a műszaki ügy­
osztálynak azonban nincsen megfelelő 
munkaereje s ezért a műszaki ügyosztály 
amellett van, hogy vagy megbízás utján 
adják ki a tervezést, vagy pedig ennek az 
elvégzésére alkalmazzanak ideiglenesen 
munkaerőt. A műszaki ügyosztály inkább 
a megbízás mellett foglal állást.

Vásáry István dr. polgármesterhelyet­
tes (gúnyosan) : Szóval használhatatla­
nok a tervek, mert. ha jól emlékszem, 
két évvel ezelőtt készültek. Szóval, igen 
gondos előkészítő munka történt. Hogy 
gondolhatunk arra, hogy mi megbízást 
adjunk a tervek elkészítésére, amikor a 
törvényhatósági bizottság csak a keretet 
állapította meg és a részletekre még nin­
csen közgyűlési határozat ?

Rimanóczv Béla: Zarka nem tehet ar­
ról, hogy módosítani kell a terveket, 
mert módosult a berendezés.

Ary Lajos főszámvevő: A részletes 
jóváhagyás még nem jött le.

Zöld József tanácsnok: Az elvi hatá­
rozat már megvan, ez jóvá is van hagyva. 
Most az következik, hogy megcsináljuk 
a tervet és a költségvetést.

Vásáry István dr.: Mennyibe kerül ez 
a tervezés?

Vida Szűcs Imre dr. főmérnök: 8000 
pengőbe.

A tanács ezután felkutattatta a vonat­
kozó közgyűlési határozatot és annak át­
tanulmányozása után Rimanóczy Béla 
igazgató előadta, hogy a közgyűlés 1926- 
ban megbízta a tanácsot a vastalanitóra 
cs mangántalanitóra vonatkozóan a ki­
vitelbe adásra, a többire nézve pedig a 
kiírásra-

Ezt a határozatot azonban ismeretlen 
okból nem terjesztették fel jóvá­
hagyásra, csak most, a másikkal 

együtt.
A tanács kiirta a pályázatot a mangán­
talanitóra, az építkezésre azonban nem 
Írhatta ki, mert nem tudták, milyen 
rendszerű lesz. A népjóléti miniszter 
döntése után a Courts-féle rendszerre 
kértek felhatalmazást.

Az uj gépház egyébként 103.000, a 
tisztavizmedence 130.000, a gépház

átalakítása 7000 pengőbe kerül. 
Ennyit irányoztak elő. A vízmedence 
gyömöszölt betonra van tervezve, de ez 
rendkívül költséges megoldás, ennél al­
kalmasabb a vasbeton.

—• Az idei nyarat megusztuk — mon­
dotta Rimanóczy igazgató —, tudtunk vi­
zet szolgáltatni, de csak a legnagyobb 
erőfeszítéssel. Szivattyúink állandóan 
üzemben voltak és egy szivattyúnknak 
baja is lett.

Ha nem építjük meg a tisztaviz- 
medencét, akkor jövőre nem tudunk 
kellő mennyiségű vizet szolgáltatni.
A jövő tavasszal feltétlenül hozzá 
kell fogni az építkezéshez, mert 
egyébként nem tudom vállalni a fele­
lősséget, hogy a nyáron kellő mér­
tékben tudjuk a vizet szolgáltatni. 

Miszti Károly dr. tiszti főügyész: Ezt 
a munkálatot a tanács nem rendelheti el 
A 8000 pengős tervezési kiadásról a köz­
gyűlés nem gondoskodott, csak azt ren­
delte el, hogy a terveket a műszaki ügy 
osztály csinálja meg. Szeptember végére 
ezt a közgyűlés elé kell terjeszteni, a 
minisztériumban pedig sürgetni a jóvá­
hagyást.

Zöld József tanácsnok: Ez az aggoda­
lom túlzott. A közgyűlés már elvileg ha­
tározatot hozott,

a pénz pedig már a Speyer-kölcsön­

ből és _ ------- — .
szintén ott áll felhasznalatlanul, 
holott a közgyűlés utasítása szerint 

mielőbb fel kell használni.
Én már most elintézném a tervezés dol­
gát és bejelenteném a közgyűlésnek jó­
váhagyás végett.

Vásáry István dr. polgár mesterhelyet­
tes: A dolog előzményeit nem ismerem

így és senki sem ismeri közülünk. Csak 
azt látom, hogy 1926 óta az akkori vi­
szonyok változtak. Ha elnöki döntésre 
kerülne a sor, nem is tudnék szavazni. Ki 
kellene küldenünk a világítási vállalat 
igazgatóját, a főszámvevőt, a főügyészt 
és a műszaki ügyosztály vezetőjét, hogy 
alaposan előkészítve hozzák a dolgot a 
csütörtöki tanácsülés elé és akkor meg­
látjuk, hogy mit tehetünk és kell tennünk 
a dologban.

A tanács is erre az állásponti a helyez­
kedett és igy az ügy a csütörtöki tanács­
ülés elé kerül.

Szép ünnepséggel avatták fel
a debreceni nyomdászok széiíbázát

nyomdászait. A központiA debreceni nyomdászok szombaton 
délután 3 órakor tartották uj otthonuk 
felszentelését, lélekemelő ünnepély kere­
tében adták át a használatnak, hivatásá­
nak Arany János ucca 39. szám alatt levő 
székházukat. Az ünnepélyen ott voltak 
a debreceni nyomdászok testületileg, va­
lamint a főváros és vidék kiküldöttei. 
Ott volt a debreceni napilapkiadók közül 
Hegedűs Sándor, a Debreceni Függet­
len Újságot kiadó Hegedűs és Sándor rt. 
igazgatója.
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Debrecen nyomdászait. A központi bi­
zottság nevében Wiesenberger Vilmos 
hatalmas beszédben mutatott rá arra a 
szolidaritásra, melynek látható eredmé­
nye ez a székház is. Csuvara Ferenc a 
Gépmesterkor üdvözletét tolmácsolta. 
Majd a vidéki vendégek nevében Zsar- 
nóczay Béla (Szeged), Kubányi Jenő 
(Miskolc), Schmidt Mihály (Nyíregy­
háza) szólaltak fel. A debreceni nyomda- 
tulajdonosok jókívánságait Liehermann

hMi
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Nasty Ibolya műterméből.

A nyomdászok zenekara nyitotta meg 
az ünnepélyt a Gutenberg-induló jól si­
került előadásával. Ezután Erdélyi Ká­
roly elnöki megnyitójában szívélyesen 
üdvözölte a vendégeket és rámutatott a 
székház céljaira, annak hivatására: a 
nyomdászok kulturális és szakmai to­
vábbképzésére.

Az üdvözlések során elsőnek Rothen- 
stein Mór országgyűlési képviselő, or­
szágos elnök szólalt fel és további kitar­
tásra, együttmunkálkodásra buzdította

Géza szívélyes szavakkal tolmácsolta. 
Holló János a szociáldemokratapárt, 
Szabó Lajos a szakszervezetek üdvözle­
tét és testvéri szeretetét hozta el.

Az üdvözlésekért és jókívánságokért 
Erdélyi Károly elnök mondott köszöne­
tét, majd a nyomdász zenekar zárószáma 
fejezte be a szépen sikerült házavató 
ünnepélyt.

Este 200 terítékes társasvacsora volt, 
melynek során a leglelkesebb hangulat­
ban ünnepelték a debreceni nyomdászok 
székházuk avatását.

Rádió a debreceni állomáson
Rendkívül érdekes újítást vezetnek be 

most a debreceni állomáson: harmadik­
nak az egész országban, a debreceni állo­
más is megkapja a rádiót. A modern be­
rendezkedés az egész vonalon bejön a 
debreceni állomáson, az étterembe épp­
úgy bevezetik a készüléket, mint vala­
mennyi váróterembe s igy az unatkozó, 
vonatra várakozó utas a nap minden sza­
kában szórakozhatik a rádió hallgatásá­
val.

A termek falain köröskörül helyezték |
•j... -.J. ,5».-♦I*.•■*$»■,•■♦J... 4»

el a fejhallgatókat, amelyek közül két-öt 
hallgatópár van egy kapcsolóra illesztve. 
Elmés szerkezet akadályozza meg azt, 
hogy ingyenhallgatók is igénybevehessék 
a rádiót.

A debreceni üzletigazgatóság és az ál­
lomásfőnökség a közönség igényei iránti 
nagy érzékkel vezettették be és rendez­
ték be az állomáson a rádiót s a múlt hét 
utolsó napjain itt járt budapesti kiküldöt­
tek a rádió főpróbáján teljesen sikerült­
nek találták a berendezést.

..^, .•^...-4. . «{.-•-.{.■•■.v.-4. ■«-.$»■-

/én it. uiuufurduit ó* az elvált emberre, aki 
tudju az éti, hánylelé paráználkodott, rá­
mondják nagy kenettcljesen, az latén ál­

dása legyen rajtatok.
\ rettenetes erkölcstelenség tehát nem n ka­
tolikus egyház találmánya.

Fsak az a vallás ér valamit, altul gs un­
tató szék van.

Aki a legtöbb istenáldást tudja kivívni, az 1/. 
igazi hazafi. De hogyan jöhetne Isten áldása 
oda. ahol annyi a káromkodás. Hisz megírta 
Gyulai Pál, aki protestáns ember volt. Iiogj 
az istenkáromlást a szentségek és a szentek 
káromlását a reformáció hozta be. Magyaror­
szágba. Látjátok — mondta aztán, — in vau 
Tapolcán jó keresztény lap, a ,,tapolcai Új­
ság“, ennek alig van 150 előfizetője és van 
egy zsidó lap, a „Tapolcai Lapok“, amely 
prosperál. ígérjétek meg nekem, hogy nem 
fogtok többé más lapot olvasni, mint amilyent 
én mondok. Ne olvassátok a „Magyarság -ot, 
mert az református. Ne olvassátok a „Pesti 
Hírlap“-ot, mert az lmeránus, ne olvassátok 
,.Az Est“ lapokat, mert az zsidó,

csalt egvet olvassatok, testvéreim, a „Ta­
polcai Ujság"-ot

és a többi keresztény lapot. Nem jövök többel 
ide, ha megtudom, hogy szavamra nem hall­
gattatok!

Mindjárt kitesziink ide két asztalt, éti is 
odaülök, a káplán urak is odaülnek, Írjá­
tok alá az iveket, a szót kövesse a telt. 

Fizesselek elő a „Tapolcai Újság“-»!

Versenytárgyalások
Három tanterein berendezési mun­

kája, Alsóiózsai rcí. egyház. Szer-1. •).
Tanterem berendezési munka, helsu- 

józsai vet. egyház. Szent. 9.
Fa és koksz-szállítás, Karcag varos. 

Szeptember 12.
A debreceni egyetem iparos munkái, 

vallás- és közoktatásügyi miniszter. —- 
szeptember 12.

Óvoda építés, .Nyíregyháza város. 
Szeptember 14

Ebbárca szántás. Biharmcgye alis­
pánja. Október 15.
»«♦ *.♦* ág* »♦* ♦♦♦ «$• **♦ eSf »J‘ C* *t* *&+*!%**

Országos vásárok
Szeptember hó 9. vasúmul) : 
Fegyvernek, Szoinokmegye. N agy­

it áta. Pestmcgye, Cigánd, Zemplénme- 
gye, Füzesabony, Hevesmegye, Kis­
marja, Biharmcgye, Vásárosnamény. 
Be regmegye.

Szeptember Iw 12. szerda :
Ral í t ton fii red, Zalamegyc. Biharke- 

rcsztes, Biliannegye, Hajdúnánás. Ha.i- 
dtimegvc, Nyirmada, Szabolcsmegyc. 
Pápa, Veszprémmcgvc-

Szeptember hó 12. cstitört öle:
.Iánk, Szatmármcgyc, Nyírbátor, 

Szabolcsmegyc, Kőrösladány , Békés­
megye, Cibakháza, Szoinokmegye.
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Bangha páter ízléstelen módon támadta 
Baltazárt és előfizetőket gyűjtött a ta­

polcai ébredő újságnak
iicp-Tapolca, szeptember 10, A ka toliki 

szövetség vasárnapi közgyűlésén R rüszt 
Sándor, majd Haller István foglalkoztak 
Baltazár Dezső püspök hódmezővásárhelyi 
beszédével s mindketten heves támadást in­
téztek a püspök ellen. Végül B a n g h a Béla 
jezsuita páter lépett a szószékre és fékevesz­
tett hevességgel támadta a protestánsok,it es 
Baltazár Dezső püspököt.

A jezsuita többek között ezeket mondta:
Ötszáz esztendeje fönnállt ez az ország 

protestánsok nélkül. A mai protestánsok '»sei 
mind katolikusok voltak, ha ezek rossz haza­
fiak voltak, akkor mi vállallak ezt a vádat.

Álljon ki a protestánsok közül egy is. 
tettekben mutatja ki a ház diságot!

Nálunk katolikusoknál - mondja 
öngyilkos, mi karitativ és szói 
végzünk.

Mi csak dolgozunk, küzdünk, ük pedig

aki

soha sincs 
Alis munkái

pötlrík a bajuszukat, mi az ö zsoldosaik 
vagyunk.

Ha megnézzük.
az a Baltazár nem magyar,

neve semlta, ami magyarul Boldizsárt »clc.it. 
Hát a Raííay, talán magyar szó? Tót szó ez. 
Tekintély? Tisztelet? Becsület? Családi er­
kölcs? Istenfélelem? Rlsösorb.m közöttünk, 
katolikus hívek között maradt meg.

.Mi vagyunk a haza legértékesebb vésze. 
Vannak becsületes protestánsok és van­
nak becsületes zsidók is. de az erkölcsi 
élet mélyítésére távolról sem történt annyi 
egyik részről sem, mint nálunk. Ott van 
a házasság szentsége Nekik ilyen nincs.

A Calvin-téri templomból mindig halljuk rádión 
még az úgynevezett püspökeik is keiiettclies 
rezgő hangon miként hirdetik: X. Y. elvált 
vs X. Y. elvált házasságot kötnek.

Az elvált asszonyra, aki már tíznek a ke­

lé 1 e g á n s őszi és téli

1 e g

felöltők.
Valódi szőrme-

bundák.
Leány kabátok* Intézeti ruhák 

nagyobb választ ékben

C1

>

I



1928 szeptember 11.
tgCCfTLEN VUMC

műmdpfgRf
..■ ÍM®@

ifÄIIÄ

4 ál

mBHGBBMSaK

A CSODA AZ EGEN!
Mindenütt, ahol eddig a füstirásl végző pilóták merész mutatványukkal megjelentek, az eg 

du-, ezen egyedülálló esemény hatása alatt állott. É$ valóban; egy 4000 méter magasságban 
nlogép benyomása oly lenyűgöző, hogy a nagyvárosoknak legforgalmasabb helyein is percek:, 

megállóit a forgalom és minden szem figyelemmel kísérte ezen merész mutatványt Mini egy k , 
ver, e. úgy röpköd a pilóta gépével ide és oda és mintha egy láthatatlan kél varázsolta volna 
égre a 100 knV területen látható szót P £ R $ |

Természetes, hogy ily nehéz tollal mint amilyen egy repülőgép, az írás nem csekély dolog 
A pilóta, hogy a szó a tóidról olvasható legyen, azt tükörirásban repüli végig (lásd az alanti ábrát) 

műveletet hónapokon keresztül először kerékpárral a földön gyakorolja, hogy hozzászokj 
óhoz érzéshez, szavakat fordítva Írni Az írásnál a pilóta kb. 4000 méter magasságban rep 

ágba.!, melyben a hidegtől vacog amikor bennünket a hőség a földön kínoz. A fűm,.. 
1. ,>,ó;úsát emelőkkel szabályozza. A füst, mely borzasztó gyorsan fejlődik, a repülőgépből h.

áramlik ki. másodpercenként kb 8000 m’ Ezen mennyiség szükséges !• ■ 
az írás a repülőgép nagy sebessége mellett látható legyen és hogy a bet 
két a kelló nagyságban le lehessen írni. A repülőgép átlagos sebe

'*°| 150—170 km. siklórepülésnél azonban meghaladja a 200 km t. A nagybetűk 
igassága 1500 méter a kisbetűké 1000 méter Az egész Persibszó hos»za 

7 — 8000 méter

MOSÁSHOZ
CSAKIS

VEGY!
Kezelésében pontos légy

2.
A szükség [.éhül«*s után oblitsd

ki a ruhát
Ezt az oldatot szennvesLágyítsd meg 

mosáshoz szánt helyezd lazán a hl
deg oldattal lelt kát

és lassú tűzön, időnként 
megkeverve, kb. 
hosszat hagyd form

ízzel teltnyieógu l'ERSIL.t
előbb jó meleg, majd hl* 
deg vízben, míg az öbll 

lővlz egészen tiszta

o 1 djad fel
hideg vízben folyton ke 

egy megfelelő

kattanó
(Egy csomag PERS1L 
elegendő 25—10 liter

Mielőtt az oldatot elité 
szltenéd, tégy egy marok 
oyl Henko háztartási és 
mosósziksót a hideg víz 

tel telt katlanbal

edényben

PERSIL-t mindenesetre, bármily | 
szappanpor hozzáadása nélkül •

azonban a
egyéb szappan, vagy

Kényszeregyezséget kért a hires 
kondoros! csárda tulajdonosa

A régi korcsmák halála nem szo­
katlan dolog az uj világban. Isten tudja, 
mi van velük, egyszer elkezdenek sor­
vadni, vánnyadni, szegényedni amig 
végre kimúlnak végső elgyengiilésiik- 
ben. A korcsmáros egyszer megunja a 
hiábavaló küzdelmet, becsukja az ajtót, 
kívülről felteszi, lelakatolja a biztositó 
vasaidat, meghalt a csárda, Úgy 
meghalt, mint egy ember. Csak lmsz- 
szabb idő után. Hires, régi csárdák, 
korcsmák, tendenciózus emlékekkel tele 
— egyszerre csak elmúlnak. Példa rá

korcsma, amely számtalan diáklumpo- 
lás, egész sor nevessé váló debreceni 
diák mutatásainak emlékét őrizte. He 
példa a hires kondorost csárda is. 
amelynek Szabolcsba Mihály állított 
örök emléket. Az egyik pénzügyi lap­
ból olvassuk, hogy kénysiccgyezseget 
kért masa ellen a hires kotulornsi csár­
da fogadósa. MCsoda ellentmondás ! 
Elsöpörte hát ezt a csárdát is a modern 
kor szele. Ezután hol „iszik bort az 
öregbojtár“, amíg a „gulya-ménes ott 
de le Igét valahol a csárda mellett“ a le-

magyar életnek ez a vélctlenséghöl 
megmaradt kis darab foltja ?

\ csárda tönkremeneteléről különben 
a következő cikkünk számol be :

A ,,Zenith“ Kötszövőgyár kondorost 
cég. úgyszintén Liker Mihály kondoros! 
vendéglős fizetésképtelenségi ügyében 
az Otit előtt megtartották most a hite­
lezni értekezletet. Tulajdonkénen a bi­
tes kondomsi csárda fizetésképtelensé­
géről van SZÓ, amelyben annak idején 
Petőfi tárt és amely csárdáról verset 
zenceti Arany János és Szabolcsién Mi­
hály. Elkér Mihály 1911-ben vette meg 
a hires csárdát. 20.000 aranykoronáért, 
a/t a feleségével együtt fejlesztette. El­
kérné nagybirtokosnak volt a leánva a 
csabai határban és kedvet apott a koti- 

, rétirdához anielv különben ma

már a községházával szemben áll, — 
megnagyitva. szép parkban, bár a kö­
zel száz éves emlékeket is őrzi, mint 
a csárda alatt húzódó betyárszöktető 
.1: gutákat, úgyszintén Rózsa Sándor 
kéményeit, amelyek furfangos kémlelő­
lyukak voltak.

A hires kólíöorosi csárda aktiv, jó vál­
lalat volt és ma is az, Liker Mihályt a 
„Zvniili" kütszövőgyára tette fizetés- 
képtelenné. Eiker feleségének két öccse 
kijárta a budapesti és kassai felsőipar­
iskolát és a Eiker házaspár elhatá­
rozta. hogy kisebb kötszövőgvárat ren­
di./ be és annak vezetését a két fiatal­
emberre bízzák. A gyár azután megbu­
kott. a gépeket leszerelték.

\ ■ mos Károly kiküldött könyvszak­
értő véleménye szerint az adós végle­
ges ti érlege 56.,S% pengő tartozásban 
és 1 ’.920 nengő vagyonban összegez­
hető.

Az adós 50 százalékos ajánlatát a hi­
telező!; többsége elfogadta és igv az 
egwzség létrejött.

>2-W4*«»

A városi tanács tájékozódik 
a Tégiáskert világítása 

kérdésében
Hegymeyi Kiss Pál és társai várványhutó- 

y.'.'i bizottsági tagok a tavasszal önálló indit- 
s -in\ t adtak hv a törvényhatósági bizottság­
hoz ti ker'ségek helyzeteitek javítása érdeké­
ben. A beadványban felsorolt kívánságok közt 
-■olt a Tégiáskert jóbb közvilágítása is. Az ön­
álló indítványt javaslattétel végett kiadták a 
városi tanácsnak, amely viszont a világításra 
vonatkozó részt a világítási vállalathoz továb­
bította. A világítási vállalat a miiszaki ügyosz­
tály 11 lián most terjesztette he javaslatát, amely 
szerint a Tégiáskert ben és környékén a köz­
világítás megjavítása 2121 pengőbe kerülne. A 
számvevőség erre azt a megjegyzést tette, 
a közvilágítás kiterjesztése állandóan nagyobb 
nagyobb megterhelést jelent a város házipénz­
tárának, a tanács egyes tagjai viszont az’, kí­
vánták, hogy mielőtt a kérdésben döntenének, 
mutassanak be a tanácsnak olyan helyszinrai- 
zoi, amelyen fel van tüntetve, hogy a Téglás- 
kertben jelenleg mennyi a világítótestek szá­
ma és mennyit és hova terveznek. A tanács 
igy is határozott, bekérve a világítási vállalat­
tól ezt a helyszinrajzot.

«$»•••<$»•* 4» 4t'e‘

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 10-én a következő bejelen­
tések történtek:

Eljegyzések:
Nagy Béla r. k. Nagy Magda r. k. 

Létai Kxroly ref. Horváth Zsuzsa ref, 
Juhász lózsef ref.—Nagy Ida ref. Gál 
Imre r. k.—Lovanyák Erzsébet r. k. 
Grün Lipót izr.—Grósz Etel izr. Sont 
Ernő ref.—Ercza Vilma ref.. Helm La­
jos r. k.—B. Nagy Erzsébet ref., Szabó 
István ref.—Szabó Eszter ref. Balogh 
István r. kát.—Pál Aranka r. kát. Em­
ber János ref.—Dienes Vilma ref. Vá­
rad! István ref.—Zajácz Julia ág. cv.

Születések:
Bajdó Sándor máv. lakatos leány 

Irén, Sándor István gazdálkodó fitt Já­
nos, Gál Péter gazdálkodó fitt Péter, 
Kapitány Ferenc fm. fitt József, Harsá­
ny! András fm. fiú András, Németi Ist­
ván asztalos fitt Béla, Marinka Károly 
napsz. leány Ilona, Szabó József ko­
csis leány Mária, Gáti Péter katona fiú 
Péter, Tóth Lajos könyvkötő fiú Lajos, 
Bozsoki János dijnok fin György, Csen­
des Lajos napszámos leány Anna, Borsi 
Imre máv. altiszt fiú Béla, Szabó Sán­
dor városi hajdú leány Ilona, Kállai 
Károly rendőr fitt Zoltán, 5 törvényte­
len és 4 halva született.

Halálozások:
Ozv. Márkus Andrásné ref. 71 éves, 

Csóka Pál uccu 112, Horogh Gábor ref. 
7 hónapos, Tiirr I. ucca 10, Kéki Mik­
lósáé ref. 25 éves, Keresztesi ucca 5„ 
Matusek R ran ka r. kát. 10 hónapos, 
Zádor ucca 27.. Dudás Irén, r. kát. 20 
éves. Gyermekklinika, Varga Zoltán 9 
hónapos, Széchenyi ucca 50., Harsány! 
Julia 16 éves, Bihari ucca EL. Fekete 
Imrémé 75 éves, Kishegyes! 111 40.

kivitelben 1«minden minőségben
olcsóiban
beszerezhetők

nietől munkát öltsön vállalunk
Terveket ás rajzukat díjtalanul ké- 
ultUnk. Telefon 7-«*
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A felvidéki magyar diákok Kassán meg­
koszorúzták Rákóczi Ferenc koporsóját

Kassa, szept. 10. Kassán most tar­
totta meg a kisebbségi magyar diákság 
harmadik országos kongresszusát. Co- 
telly István dr. ifjúsági elnök rövid 
megnyitó beszéde után (irosschmid 
Géza dv. szenátor a magyar diákság 
támogatására alakult társadalmi bizott­
ságok elnöke hangoztatta, hogy akkor, 
amikor a felvidéki magyar társaadalom 
politikai és közéleti vezetői is bele­
kapcsolódtak az ifjúsági mozgalomba, 
ezt azért tették, hogy segítségére le­
gyenek, felnövekedő és nehéz sors elé 
néző magyar ifjúságnak.

A kongresszus tagjai ezután zárt so­

rokban felvonultak a kassai székes- 
egyházba, ahol hatalmas babérkoszo­
rút helyeztek el 11. Rákóczi bereue fe­
jedelem koporsójára. A babérkoszorút 
Kassa város színeiben pompázó kék­
sárga selyem szalag övezi a következő 
felírással:

Nagy Rákóczi Ferenc emlékének a 
csehszlovákiai főiskolák magyar hall­
gatóinak Ili. kongresszusa 1920. szep­
tember 7-én.

Fstc a Schalk ház nagytermében 
társíisvacsorn volt, amelyen Szálló 

Géza dr prágai nemzetgyűlési képvi­
selő is felszólalt.

.••OP-e•<#>••• <06-©to «•«*»•••*©

Nagyon sok az autó és motor- 
kerékpár szerencsétlenség

Debrecen és környékén az utóbbi idő­
ben nagyon sok autó és motorkerékpár 
szerencsétlenség fordult elő az utóbbi 
időben. A halálos sérülésekkel végződő 
sebesülések nem voltak ritkák. A ha­
tóságokat egyre gyakrabban előforduló 
szerencsétlenségek arra indították.. 
hogy szigorúbban alkalmazzák a rend­
szabályokat és szó van arról, hogy az 
országutakon csendőr járőrök fogják fi­
gyelni az autósokat, motorosokat és ab­
ban az ese,bcn. lm szabálytalanul haj­
tanak, vagy pedig versenypályának 
akarják felavatni az utakat és egymás 
veszélyére vereuyeznek, megindítsák 
ellenük az eljárást. A közönség köré­
ben ugyanis sok a panasz, hogy az or-

.t...

szágutakon szédületes iramban szágul­
doznák az autók és motorok. Ez veszé­
lyes magára a vezetőre is, mivel a 
hajdumegyei utak, néhány kivételével, 
nagyon rossz állapotban vannak, más­
részt vezsélyes az utón szekérrel köz­
lekedőkre is. Ha egy motoros meglátja 
az előtte haladó autót, robogjon az bár 
nagy sebességgel, utána száguldás nem 
nyugszik addig, míg el nem hagyja. - 
Ebből a versengésből származik sok 
szerencsétlenség. Az autó és motorsze- 
rencsétlenségck előidéző okairól és a 
megszüntetés módjairól legközelebbi 
számunkban részletes tudósítást adunk, 
megkérdezünk ide vonatkozólag több 
szakembert.

#•

A városi tanács tiltakozik az állami ter- 
heknek a városra hárítása ellen

Debrecen várostól indult ki az a moz­
galom Hegymegi Kiss Pál és társai ön­
álló indítványa folytán, hogy a magyar 
városok igyekezzenek lerázni magukról 
azokat a terheket, amelyeket a kormány 
teljesen indokolatlanul rak rájuk. Szám­
talan olyan feladatot kell most teljesí­
teni a törvényhatóságoknak, amelyek tu­
lajdonképen állami terhek volnának s 
hogy ezek a feladatok mennyire megsza­
porodtak, arra kitűnő példa került elő a 
tanács hétfői ülésén.

A kormány a gazdasági cselédek öreg­
ségi biztosítását tervezi, amit törvény­
hozási utón szándékoznak rendezni. A 
népjóléti minisztérium a Központi Sta­
tisztikai Hivatalt bízta meg az adatgyűj­
téssel, a hivatal viszont a várost kereste 
meg, hogy 10 nap alatt csinálja meg a 
gazdasági cselédek összeírását.

A tanács hétfőn tárgyalta az ügyet, 
nagy felzúdulással. Rámutattak arra,

Debrecennek 166.000 hold a határa, 
ahol a tíz nap alatt teljes képtelen­

ség ilyen összeírást elvégezni.
Ennek az összeírásnak a nagy költségeire 
amúgy sincsen a városnak semminemű 
fedezete, mert a város költségvetését a 
kormány szigorú ellenőrzés alatt tartja, 
viszont ugyanaz a kormány a hasonló 
összeírások egész tömegének az elvégzé­
sét követeli folyton a várostól.

A tanács épen ezért elhatározta, hogy 
felír a belügyminiszterhez, rámutatva 
arra, hogy ilyen kiadásokra nincsen be­
rendezkedve, egyben pedig kéri a mi­
nisztériumot, hogy a hasonló adatgyűjté­
seket az évenként szokásos adóösszeirás- 
sal egyidejűleg végeztesse el.

A debreceni rendőrség kutat egy miskolci 
kettős rablógyilkossag ügyében

Hirt adtunk már arról, hogy Becsben el­
fogtak egy Kustow Iván nevű bolgár kertészt, 
akit a hét évvel ezelőtt elkövetett miskolci 
kettős rablógyilkossággal gyanúsítanak. A bol­
gár kertészt letartóztatták és megindult a nyo­
mozás, hogy megszerezzék a terhelő adatokat, 
amelyenek alapján az osztrákoktól kikérjék. A 
kettős rablógyilkosság históriája a következő:

1021-ben Miskolc és Zsolca között a bolgár 
tanyákon két ismeretlen bolgár meggyilkolta 
és kirabolta Bacsóit Tamás bolgár kertészt 
és az alkalmazásában lévő Pista nevű magyar 
fiút.

A gyilkosok szállást kértek a bulgár ta­
nyán és mialatt a liázbellek álomba me­

rültek, elkövették a bestiális tettüket.
Az akkori nyomozás során a rendőrség elő­

ször megállapította, hogy a rablógyilkos bol­
gárok szekerükkel a határon át elmenekültek 
a megszállott területre.

Később azután olyan adatok merültek lel, 
hogy a rablógyilkosok bűncselekményük 
elkövetése után még két napig Debrecen­

ben bujkáltak.
Most két év után a bécsi vendőrség letar­

tóztatott egy Kostow Iván nevű bulgár ker­
tészt. akire ráilletttok azok az adatok, ame­
lyeket a miskolci rendőrség a rablógyilkosok 
ellen kibocsát ti köröző levélben közölt a bé­
csi r c n d ö r i g a z g a tósá g g a 1. V Utalóra fogták 
Kostow Ivánt, ö azonban tagadta, hogv valaha 
N Miskolcon járt volna.

A bimug\ tamil közül többen felismerni \ él­

ték Kostow Ivánban a fénykép után azt a bol­
gárt, aki egy éjszakára szállást kért Bacsóit 
Tamástól. Vallomásukban azonban nagyon in­
gadoztak. úgyhogy nem lehetett kétségkívül 
megállapítani, hogy Kostow Iván azonos-e a 
hét év óta keresett rablógyilkossal.

A rendőrség régi iratok alapján Kostow 
Iván fényképét megkiildötte a debreceni 
rendőrkapitányságnak is. ahol ugyancsak 
megmutatták a tanuknak, de ezek közül 

egy sem ismerte meg Kustaw Ivánt.

Tzekiit in a rendőrségnek le kellett tenni ar­
ról a reményről, hogy a Becsben letartózta­
tott Kostow Iván kiadatását kérje, metl a rnh- 
lógyilkosság bűntettét úgy se.n sikerülne rá­
bizonyítani.

Játékteret létesít a varos 
az Mrpád-tére.i

Az egyik tavaszi városi közgyűlésre Bihart 
(iábor törvényhatósági bizottsági tag és társai 
indítványt nyújtottak be, hogy 

az Annid tér környékén is létesítsen já­
tékteret a város,

mert azon a környéken az udvarok és uccák 
olyan szitkuk és levegőtlenek, hogy a gyer­
mekek nem tudnak hol a szabad levegőn ját­
szani. fiz .1 játéktér létesítésével meg lenne 
oldva, annál megfelelőbb módon, mert olt a 
gyermekek felügyelet alatt vaunak.

A közgyűlés az indítványt javaslattétel vé­
gett kiadta a tanácsnak, amely viszont a mű­
szaki ügyosztályt és a népjóléti hivatalt hívta 
tel javaslattételre. A javaslat most került a 
tanács elé. amely hétfői ülésén foglalkozott 
a gyermcklátéklér dolgával. A javaslat szerint

az Árpái téren kitűnő játékteret lehet csinálni, 
ha a iák maid lobban megnőnek. A költség 
sem nagy, mert

n játéktér létesítése mindössze V. 1..16 pen­
gőbe kerül, a létesítés és a fentartds pe­
dig a jövő évben mindössze 580 pengővel 
térhetne meg a várost, ami igazán nem 

áll arányban _a játéktér fontosságával.
A számvevőség jelentése szerint a jövő évi 
költségvetésben erre a célra megfelelő össze­
get vettek fel. agy hogy a játéktér létesíté­
sének anyagi nehézsége nincsen.

A városi tanács így utasította a népié,léit 
hivatalt, hogy a lövő évben megfelelő időben 
tegyen előterjesztést a játéktér létesité'sérv 
vonatkozóan.

Megjelent a pénzügyminiszteri rendelet 
a kenyérmagvak és a takarmány félék 

forgalmi adójának eltörléséről
Budapest, szeptember 10.
A pénzügyminiszter rendeletet adott 

ki, amely többek között ezeket mondja:
Nem esnek általános forgalmi adó alá:
A) Búza, rozs, kétszeres és árpa eladá­

sából származó bevételek.
B) Mindennemű széna, továbbá takar­

mányozási célra szolgáló nyers szalma s 
más takarmány eladásából származó be­
vételek.

C) További rendelkezésig a tengeri, 
zab, takarmányborsó, lóbab, bükköny, 
konkoly és mindennemű korpa eladásá­
ból származó bevételek. Ugyancsak 
ideiglenesen mentesülnek az általános 
forgalmi adó alól a takarmányozási cé­
lul szolgáló melasz, kilúgozott répa, 
mindennemű pogácsa, olaj, magliszt, 
törköly és növényi eredetű takarmányok 
eladásából származó bevételek. A felso­
rolt árukban a budapesti áru- és érték­
tőzsdén kötött üzletek után az 1927. évi 
3417. sz. pénzügyminiszteri rendeletben

Megfontolás tárgyává teszi a mi­
niszter a debreceni telefon- 
automata központ felállítását

A debreceni telefe (mizéria megszű­
nését mindig csak a postapalota fel­
építése titánra Ígérgetik, azzal az indo­
kolással. hogy amig a postapalota fel 
nem épül, addig nem lehet és nem is 
érdemes kicserélni az elavult debreceni 
telefonközpontot.

Egy megkeresés kapcsán ti kereske­
delemügyi miniszter arról értesítette a 
várost, hogy megfontolás tárgyává te­
szi azt a kérelmet, hogy Debrecenben 
is felállítsák az automataközpoitfot s ha 
lesz rá fedezet, a postapalota felépíté­
sével ez a dolog aktuálissá lesz.

A postapalota azonban egyelőre még 
szintén csak a levegőben lóg, legjobb 
esetben is csak papíron van meg s Így 
az automata központ is csak a jövő 
zenéje.
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Tárgyalások indulnak meg 
a Nap uccai villamos áthelye­

zése ügyében
Még a tavasszal történt, hogy a Hajnal ucca 

vs környékének lakosai beadványt intéztek a 
városhoz, azt kérve, hogy indítson tárgyalást 
a Helyi Vasúttal a Nap uccai villamos vágány­
nak a Hajnal uccán át való vezetése érdekében. 
A közgyűlés elvben helyeselte a beadványban 
foglaltakat és megbízta a városi tanácsot.

Világhírű VEUE autó
(j hengeres, 4 kerékfékes 

elsőrendű túrakocsi.
ZAJTALAN JÁRÁS Ilii LUXUS KIVITEL

Francia Donnet syirímtaju
kiskocsi, 4 henger, 1 kerék fék, minimális 

fogyasztás. 5% adó.
11 MEGLEPŐEN OLCSÓ II

„RUDGE-WHIIWORTH"
ANGOL MOTORKERÉKPÁROK

50 > vem fel ül vezényelt. 4 szelep, 4 sebes­
ség, "2 kerékfék, cserélhető kerekek

Luxus kivitel

„MÉRAY-JfiP" 1928
MOTORKERÉKPÁROK

és
3 KEREKŰ ÜZLETI SZÁLLÍTÓKOCSIK

Használt autók és motorok vétele és eladása Kedvező fizetési feltételek. Gyári jótállás : j

Hungária Qzemfelszerelési és Árukereskedelmi Rt. Debrecen, Hunyadi u. 11. j

megállapított adót sem kell megfizetni. 
Olyan foglalkozást űzők, akik kizárólag 
a felsorolt gabona és takarmányfélék 
árusításával foglalkoznak, a rendelet 
életbelépésétől kezdve külön igazolás 
nélkül igénybe vehetik az adómentessé­
get. A rendelet életbelépésétől számított 
15 nap alatt kötelesek azonban bejelen­
teni az illetékes forgalmiadó hivatalnál, 
hogy kizárólag adómentes takarmány- és 
gabonafélék árusításával foglalkoznak. 
Olyanok, akik általános forgalmiadó kö­
teles áruk forgalombahozatalával foglal­
koznak, ebben a rendeletben biztosított 
forgalmiadó mentességet csak akkor ve­
hetik igénybe, ha az adómentes árukról 
külön üzletikönyveket vezetnek és két­
séget kizáró módon kötlevéllel, számlá­
val, levelezéssel stb. igazolni tudják azt, 
hogy adómentesnek feltüntetett bevéte­
lük valóban adómentesen árusítható ga­
bona- vagy gabonafélékből származnak.

hogy tárgyaljon a Helyi Vasúttal a vágány­
áthelyezés felől. Az eddigi tárgyalások nem 
hoztak eredményt, mert a Helyi Vasúinak kü­
lönböző kikötései vannak. Vargha Elemér dr. 
tb. főjegyző most előterjesztést ten a tanács­
nak. hogy küldjön ki egy szükehb bizottságot 
a tanács kebeléből a tárgyalások lefolytatá­
sára. A tanács dr. Vargha Elemér ih. to; as ­
zót, Borsos József th. tanácsnokot és Misiit 
Károly tiszti főügyészt küldte ki a Helyi Vas­
úttal folytatandó tárgyalásokra.
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A minisztérium felemelte 
a jogászok létszámát

A kultuszminisztériumtól ma reggel az 
az értesítés érkezett dr. Kováts Andor 
egyetemi jogi dékánhoz, hogy a minisz­
térium

a debreceni egyetemre felvehető első­
éves joghallgatók létszámát az ed­

digi 160-ról 220-ra emelte fel.

A felemelés indoka elsősorban az, hogy 
Így a budapesti egyetemről, amely főleg 
a fővárosi származású hallgatókat vette 
fel, elutasított tiszántúli illetőségű ifjak 
in megkezdhessék jogi tanpályájukat. Az 
uj felvételek felőli döntés a közel napok­
ban várható.

Nagyszabású örökösödési per 
a debreceni tábla előtt

Szerdán délelőtt a debreceni tahin dr. 
boszlay tanácsa íelebbviteli tárgyaláson tu - 
gyaVa a Reismann féle örökösödési pert, a méh 
már 1914-ben megindult. Reismann Hcniik 
földbirtokos, Szabolcsvármegyc egyik leggaz­
dagabb embere 1914-ben elhunyt és nagy N,;~ 
gyonát gyermekei közt egyenlő arányban osz­
lottá fel. Meghagyta, lmgv a végrendeletei
nem szabad megmásítani és megírta, bog> 
atyai átk i szálljon arra, aki megtámadja •' 
végrendeletet. A nagy, örökség miau a fin és 
leány testvérek közt viszálykodás támadt é< 
megindult az örökösödési per. a perben több 
bírni döntés után szerdán a debreceni tábla 
is Ítéletet hoz. Az örökösödési perben II "g' 
véd képviseli az érdekelteket.
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A csintalan Uftes

A városi tanács elé a sok szürke 
akta között hétfőn délelőtt váratlanul 
egy különlegesség is került. Vargha 
Elemér dr■ tb. főjegyző előadta. „hogy 
az egyik városi bérház gondnokának 
jelentése szerint a bérház liftese meg­
különböztetett módon viselkedik a 
cselédekkel szemben és a helyét több 
szói elhagyta . A tanácsnokok kitörő 
derültséggel fogadták a furcsa körül­
írást és el kezdték találgatni, hogy mit 
jelent. Egyesek abban a nézetben vol­
tak, hogy rendben var., a liftes nagyon 
udvarias lehet, ha a cselédekkel meg­
különböztetett módon bánik. Mások 
viszont már nem voltak ennyire meg­
győződve a liftes erényeinek tündöklő 
voltáról és azt hangoztatták, hogy a 
körülírás értelme nagyon világos, 
mert „a helyét többször elhagyta". Ez 
pedig minden bizonnyal okozati kap­
csolatban van azzal, hogy a cselédek­
kel szemben megkülönböztetett mó­
don viselkedik. A tanács igy utasította 
a gondnokot, hogy intse meg a csin­
talan liftest: ne viselkedjék megkü­
lönböztetett módon a házbeli csinos 
szobacicakkal szemben és remélik, 
hogy ebben az esetben nem is hagyja 
el többször a helyét.

Szeptember 23-án lesz a városok 
miskolci kongresszusa. Többször ir­
tunk már arról, hogy ezidén Miskol­
con tartják meg a városok kongresz- 
szusat. A csütörtöki nap folyamán ki­
tűzték a kongresszus időpontját is. — 
Eszerint szeptember 23-án, vasárnap 
lesz a városok országos kongresszusa 
Miskolcon, melyen polgármesterek, ta­
nácsnokok és a kormány képviselői, 
természetesen Debrecen város képvi­
selői is megjelennek. A kongresszus 
iránt rendkívül nagy az érdeklődés 
hiszen azon országos fontosságú kér­
dések kerülnek megvitatásra. A váro­
sok háztartására nehezedő terhek és 
a különböző sérelmes intézkedések 
mind szóbakerülnek a városok miskol­
ci kongresszusán. A belügyminiszté­
rium és a pénzügyminisztérium illeté­
kes osztályai külön képviseltetik ma­
sukat a kongresszuson, amelyen a kor­
mány képviselője ís megjelenik. A 
kongresszus egész napos lesz és az 
minden valószínűség szerint az orszá­
gos érdeklődés középpontjába helyezi 
Miskolcot.

Orvosi hir. Dr. Forbát Ernő sza­
badságáról hazaérkezett, rendeléseit 
bőr, nemi és urológiai betegeknek 
megkezdte. Simonffy ucca 7. Telefon 
5—02.

— Nem támogat feltalálót a város. 
Molnár Kálmán városi tisztviselőnek több 
találmánya van, azonban nincsen megfe­
lelő anyagi ereje ahhoz, hogy a szüksé­
ges modelleket elkészíttesse. A tanács­
hoz fordult támogatásért, a tanács azon- i 
ban megfelelő fedezet hiányában kényte­
len volt elutasítani a kérést.

TELJESEN INGYEN
tanítjuk meg vevőinket mindenféle 
géphimzéi, mütömés és azsurozásra
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Hamis egy öt pengősök terjesztőit 
Keresi a debreceni rendőrség

CSILLÁR
nagy választékban és a legolcsóbban

4 pengő
heti rószietiizetésre is csak

Katz Andor gffi;
Debrecen,

Piac ucca 83, Király u. sarok.
Telefon 7-78.

Hírt adtunk már arról, hogy a deb­
receni rendőrség a budapesti főkapitány­
ság értesítésére nyomozást indított azok­
nak a kezrekeritésére, akik hamis öt pen­
gős bankjegyeket helyeztek el a forga-
fénvb'M T? Öt Pengősökről készült 
fenykepfelveteleket a hibák feltüntetésé­
vel, megküldték a debreceni kapitányság
aykutatást°SZtályáh0Z’ameIy me8inditotta 

A napokban bevittek a debreceni rend­
őrség központi ügyeletére egy gyanús 
csengésű pengőst.

A rajza teljesen hibátlan, a színe is 
jo, csupán a csengése tompa, mintha 
olmot kevertek volna az ezüsthöz.

A rendőrség felküldte a pengőst a fővá-
*•* ...

— liefi-V Hiegi Kiss Pál honvédsé­
günk zarohadgyakoriatain. Honvédsé­
günk e lio 15-én tartja záróhudgyakor- 
atait az idei hadgyakorlatok alkalmá- 

bol. A képvisclőliáz elnöke a parla­
menti véderő bizottság tagjait meg­
hívta. hogy a zárógyakorlatokon jelen­
jenek meg. Hcgymcgi Kiss Pál képvi­
selő is kapott, mint e bizottság tagja, 
taviiati meghívót s arra a nagy nem­
zeti érdekre való tekintettek amely 
nemzeti hadseregünk fenntartásához 
es fejlesztéséhez fűződik, képviselőnk 
is kilátásba helyezte a hadgyakorlaton 
való részvételét. Megymegi Kiss Pál 
képviselő e hó 14-én Budapestre uta­
zik s onnan a véderő bizottság tagjai­
val együtt indul a hadgyakorlatok szín­
helyére.

A Műegyetemi Sportrepülő Egye­
sületnek kiutalták az 1000 pengőt. A tör­
vényhatósági bizottság nemrég 1000 P-t 
szavazott meg a Műegyetemi Sportrepülő 
Egyesületnek, amiről értesítették az egye- 
sületet. A Műegyetemi Sportrepülő Egye­
sület most megköszönte az adományt és 
arra leérte a várost, hogy az 1000 pen­
gőt utalja ki nekik. A tanács -— mivel 
ennek semmi akadálya sem volt ... uta­
sította a házipénztárt, hogy az 1000 pen­
gőt küldje el a sportrepülőknek.

-— Nagy Ibolya fényképészeti műterme 
Rákóczi ucca 35. szám.

— At vári ’ nőipariskola, hímző és 
felsőruhavar m délutáni tanfolyamot 
nyit az érdeklődők számára. A tanfo­
lyam öthónapos lesz, hetenként há­
romszor, délután 3 óra (3—6 óráig) 
foglalkozással. A tanfolyamra felve­
szünk minden olyan jelentkezőt, aki a 
hímzés és fehérvarrás alapjaival már 
tisztában van. A tanfolyam kezdődik 
szeptember 15-én és tart február 1-ig.

1 andij 40 pengő, ami egyszerre, vagy 
havonként fizethető. A délelőtti fehér­
varró tanfolyamra is elfogad még az 
igazgttóság legfeljebb 5—6 jelentke­
zőt. Ennek a tanfolyamnak hallgatói 
naponként délelőtt 2—3 órán át foglal­
koznak a rendes növendékekkel 
együtt, azok órarendje szerint. Tan­

díj ugyanannyi, úgyszintén a tanfo­
lyam ideje is. Jelentkezni lehet napon­
ként (hétköznapokon) délelőtt 10—12 

óráig Burgundia ucca 1. szám alatt a 
nőipariskola igazgatói hivatalában. Az 
igazgatóság.

— A KÉKOSz gyűlése. A Kézmüipa- 
rosok és Kereskedők Országos Szövetsé­
gének debreceni csoportja vasárnap tar­
totta a Kis Debrecenben levő klubhelyi­
ségében taggyűlését. Bihary Gábor elnök 
nyitotta meg az ülést. Utána Frisch Adolf 
alelnök előadó ismertette a gyűlés tár­
gyát. A KÉKOSz „Magyar Kézművesek 
és Iparosok Egyesülete" nevet venné fel, 
ami magyarul annyit jelent, hogy a jövő­
ben a nagyiparos, a gyáros is tagja lehet 
az egyesületnek. Kívánja, hogy a gyűlés 
mondja ki és harcoljon azért, hogy a 
KÉKOSz-nak csak kisiparos lehessen a 
tagja. A gyűlés az indítványt egyhangú­
lag elfogadta. Megejtették a választást s 
Bihary Gábor elnököt, dr. Révi Nándor 
ügyészt, Frisch Adolf alelnököt, Csukás 
Lajos titkárt és Mogyorósi Lajos tagot 
választották be abba a küldöttségbe, 
amely Budapestre megy az országos köz­
pont gyűlésére. A megválasztott kikül­
döttek azzal a szigorú meghagyással kül­
dettek ki, hogy a legerélyesebben állást 
foglaljanak a központ indítványa ellen és 
harcoljanak a KÉKOSz jelenlegi állas 
pontjáért, mely a kisipar érdekét védi

rosba es megvizsgáltatták, mivel volt már 
ia eset, hogy a pengős valódi volt, csupán 
a csengése volt „siket". Az ilyen „siket 
pengősök a hibás verés következményei. 
A deoreceni rendőrség most kapta vissza 
a pengőst,

megállapították, hogy nagyon ügyes 
hamisítvány és nem ezüstből, hanem 
értéktelen anyagokból állították elő.
A hamis pengős ügyében szigorú nyo- 

mozas indult meg és keresik a hamis 
pengősök forgalomba hozóit. Az elhelye­
zése a pénznek nagyon könnyű, mivel a 
szín és rajz megtévesztően hasonlít a 
valódihoz, csupán akkor lehet felismerni a 
hamis pénzt, ha a csengését kipróbálják.

«> **»*«»
Imaházat akartak építeni a baptis­

ták a régi téglavetőben. A debreceni 
baptista gyülekezet beadványt intézett a 
városi tanácshoz, azt kérve, hogy a régi 
téglavetőben levő telepen imaházat épít­
hessen. A tanács a kérelmet nem teljesí­
tette, azzal az indokolással, hogy a régi 
téglavetőben semmiféle építkezést nem 
enged meg, mert az a célja, hogy az egész 
telep mennél hamarabb megszűnjék.

A debreceni görög katolikus le-
genyegylet 1928 szeptember 16-án este 
7 órai kezdettel a Vígkedvű Mihály 
uccu 4. szám alatti iskola nagytermé­
ben műsoros tánccal egybekötött nagy 
családias estélyt rendez, amelyre a kö­
zönséget tisztelettel meghívja a rende­
zőség.

Miivészi képkiállitás esküvői ké­
pekből, családi — csoport és gyermek- 
felvételekből Liener műtermének 
Csapó ucca 1. alatti kirakataiban.

Ai tanács kegyessége egy járva-keive 
árusító iránt. A járva-keive árusító szak- 
kifejezés: azokat az uccai árusokat je­
lenti, akiknek nem szabad sátrat, vagy 
hasonló tákolmányt felállitaniok, hogy ao- 
ban árulják a portékájukat. A városi ta-i 
nács megengedte egy szegény öregasz- 
szonynak, hogy a Rákóczi uccai s a Csapó 
uccai piacon különböző holmikat járva- 
keive árusítson. A szegény öregasszony 
azonban panaszos kérvényt intézett a ta­
nácshoz, elmondva, hogy ő már öreg, a 
lábai nem bírják a folytonos járás-kelést 
engedjék meg tehát neki, hogy leülhes­
sen néha-néha. A tanács méltányolta az 
öregséget és kimondta: ha a szegény 
járva-keive árusító öregasszony elfárad, 
le is szabad neki ülni.

tekintse meg Liener fényképész 
legújabb kiállítását, Csapó ucca 1. 
alatt.

Balesetek munkaközben. Juhász 
András 36 éves tüzikovácsot a MÁV 
műhelyben baleset érte. A gőzpöröly 
alatt fékező véggyiirüt lyukasztott át. 
Ezen munkája közben balkezefejét úgy 
megsértette, hogy négy héten túl gyó- 
g.vól t sérülése. — Ugyancsak a MÁV. 
műhelyben sérült meg Nagy Ovula .30 
eves asztalos a gyalupadnál jobb ké­
zén. Nagy sérülése könnyebb termé­
szetű. — A Balogli-félc külső vásártéri 
faraktárban Imre János 63 éves farak­
tári munkás munkaközben összezúzta 
jobb kezén a kis ujját. A mentők első 
segélynyújtás után Görbe ucca 15. 
szá mulatt levő lakására vitték.

Szenzációsan érdekes a Tisz.m- 
tuli Ipar és Kereskedelem, a Tiszán­
túl egyetlen közgazdasági hetilapjának 
legujabb száma. Vezetőhelyen Zeliu- 
ger Kde kamarai alelnök nagy figyel­
met keltő nyilatkozatát közli az iposz 
akciójáról, rendkívül érdekes válasz­
cikket közöl a lap a Krühwirth-féle 
agltációra, ismerteti az iparosok és 
kereskedők nehéz helyzetét, az építő­
ipar egyes szakmáinak munkakörét, 
közli az összes versenytárgyalási hir­
detményeket, munkaalkalmakat, kere­
seti lehetőségeket, országos vásári hí­
reket stb. A Tiszántúli Ipar és Keres­
kedelem a tiszántúli iparosok és keres­
kedők harcos hetilapja. Nélkülözhetet­
len minden tiszántúli iparosnak, keres­
kedőnek, vállalkozónak, üzletember­
nek stb. Szerkesztőség és kiadóhivatal 

I Debrecen, Piac ucca 81. Olvassák az 
I egész Tiszántúl !

Égi jelenség
Városunk közönségének tegnap dél­

után újra alkalma nyílt az égi Írás 
megcsodálására. Ezúttal az ismert és 
évtizedek óta bevált Pcrsil önműködő 
mosószer reklámját látták.

A legtöbb háziasszony máris, mint 
kitűnő mosószert ismeri a Persilt, 
amely nemcsak a fehérnemű kényel­
mes és megóvó mosására szolgál, de 
jóságban minden gyapjú, selyem ’ és 
tarka szövet tisztításánál utolérhetet­
len.

A Pcrsil sokoldalú alkalmazási lehe­
tőségére vonatkozóan ingyen kapható 
felvilágosítás Vóith Oottlieb budapesti 
Pcrsil gyárától, amely a Persil-repii- 
léseket rendezi.

Kossuth Lajos születése napja.
Kossuth Lajos születésnapja alkalmá­
ból a Függetlenségi Körben a Kossuth 
I >alkór szepteber 22-én este emlékün­
nepséget rendez, l.z alkalommal a 
Kossutli-scrleggul Bélteky Lajos Hajdú­
szoboszlói református lelkész mond 
felköszöntőt. A népszerű Hajdúszo­
boszlói református pap debreceni sze­
replése elé nagy érdeklődéssel tekin­
tenek itteni barátai és hívei is.

Felhívjuk a nagyérdemű közön­
ség figyelmét Liener fényképészünk 
képkiállitásának megtekintésére.

— Ismét égi Írás Debrecen lelett. Hétfőn a 
déli órákban repülőgép bugására lettek figyel­
mesek az emberek. Nagy magasságban ismét 
fényleni kezdett mint apró csillogó bogár a 
repülőgép és csakhamar [üstből kialakult az 
égen a kérdőjel, maid később ez a szó „Persll“, 
a rövid idő alatt nagyhírűvé lett mosószer 
neve. A repülőtechnikának ezt a csodálatos 
szép munkáját az egész város élvezettel szem­
lélte és csodilta.

— Egységesen állapítják meg a telek- 
váltságdíjakat. Több felmerült eset kap­
csán a városi tanács elhatározta, hogy a 
telekváltságdijakra vonatkozólag az egész 
várost felölelő egységes tervezetet ké­
szíttet, mert az utóbbi időkben a telek- 
váltságdijakat esetről esetre ötletszerűen 
és alkalomadtán bírálták el. A tanács a 
műszaki ügyosztályt bízta meg, hogy ezt 
a tervezetet készítse el és terjessze a ta­
nács elé.

? v l í a termé­
szetes

keserim*
gyomor- é béillsztiió halása párat 
lan Ne tévessze össz, másfajta keserii- 
vizzel. Mindenütt kapható

— Elfogtak egy betörőt. Kiss Dénes 25 
éves budapesti születésű munkás vasár­
nap betört Püspökladányban Grünfeld 
Jakab vasüzletébe és onnan ellopott 200 

I Pengőt a pénztárból és több fegyvert, 
szerszámot. A csendőrök hamarosan 
közlekedtették és hétfőn délben már át­
adták a debreceni ügyészségnek,

— Lladó tölgymakk. Miután a tölgy­
makk kitűnő sertés, illetőleg állal ta­
karmányt képez és tekintettel az álta- 
Lí nos takarmány hiányra, valamint a 
takarmányozáshoz szükséges takar­
mányok magas áraira, a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara felhívja az ér­
dekelt gazdák figyelmét arra, hogy 
Debrecen sz. kir. város erdőségeiben 
mutatkozó tölgy makk termés egyrészt’ 
az ősz folyamán eladásra kerül. Az ér­
deklődök előjegyzéseiket, illetőleg 
ajánlataikat a debreceni in. kir. Erdő­
felügyelőséghez. Debrecen, Nagyerdő 
12. szám, nyújtsák he, ahol a szüksé­
ges felvilágosításokat is meg fogiák 
kapni.

Egy gráci otthon alapítványt kért 
Debrecentől. A gráci Magyar Leányott­
hon arra kérte Debrecen várost, hogy te­
gyen nála alapítványt. A kéréssel hétfőn 
foglalkozott a városi tanács s mivel fe­
dezet nincsen erre a célra a költségvetés­
ben, a kérés teljesítését kénytelen volt 
megtagadni.

Rossz próbaburkolat. A műszaki 
ügyosztály a tanács hétfői ülésén bejelen­
tette, hogy a Szoboszlói utón levő tarmak 
próbaburkolat teljesen rossz. A tanács a 
jelentés alapján felhívta a vállalkozót, 
hogy javítsa meg a próbaburkolatot, vagy 
állítsa vissza a burkolatot eredeti állapo­
tába.
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Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek,
valamint azok, akik hugysavas sók tul- 
szaporodásában szenvednek, a termeszé­

ig* tes „Ferenc József” keserüviz használata
mellett az állapotuk enyhülését érhetik 
el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló 
férfia hosszú megfigyelés alapján megál­
lapította, hogy a Ferenc József víz biztos 
és rendkívül kellemesen ható hashajtó s 
ezért prostabetegségeknél is ajánljak. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben.

4,...^,..

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam 
nyelvi kurzusai

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam el­
nöksége. tekintettel a nagyarányú ér­
deklődésre, a nyelvi tanfolyamokat 

1: I már most szeptemberben megkezdi, te­
li I áát jóval korábban a szokott terminus­

nál. \ tanfolyam szeptember 17-en 
(tizenhetedikén) veszi kezdetét ugyan­
azok a tanárok vezetése alatt, mint ta­
valy. Wal lisch Oszkár egyetemi lektor 
tartja meg a német-olasz tanfolyamot, 
•ár. Fejes Andor tőreáliskolai tanar pe- 

! I dig az angol-francia tanfolyamot.
Jelentkezni leltet az egyetemi gond­

noki hivatalban minden hétköznapon 
délelőtt fél Stól délután 2 óráig. A gond­
noki hivatal csak személyes jelentkezest 
fogadhat el.

A tandijat egy félévre előre, egy ősz- 
szegben kell lefizetni a gondnoki hiva­
talban.
**© ■ * • Cfr •1 • Cwí1 • • «S3» • •' ' * ‘ * *4

I — Rádió és eszperantó. Az Interna­
tional Language cimii folyóirat szerint 
jelenleg a következő rádió leadóállo- 

\ mások programjában szerepelnek esz­
perantó nyelvű leadások. Anglia: New­
castle, Ausztria: Wien, Graz, Innsbruck 
és Klagenfurt, Belgium: Bruxelles, 
Danzig szabad állam: Danzig, Észtor­
szág: Tallin, Franciaország: Paris 
(CFR és FPTT), Lille, Lyon, Alpes- 

f Grenoble, Toulouse, Hollandia: Milizen,
Jugoszlávia: Zagreb, Litvánia: Kaunas 
Németország: Berlin, Breslau, Dres- 

1 den, Freiburg i. B„ Gliewitz, Königs- 1
berg, Leipzig és Stuttgart. Oroszor­
szág: Lenningrad, Kiev, Moscaw
(MGSPS), Minks, Novosibirsk, Odessa 
Charkow, Spanyolország: Barcelona. 
Bilbao, Sevilla, Svájc: Génévé és Zü­
rich, Svédország: Falun, Gavle, Hal- 
singborg és Uddevalla, Amerika:: Jer­
sey City N. J., Minnaepolis and St. 
Paul, Newvork (WPCH, WAA1. 

i j WCGU, WÖBS, WRNY és WBCC ál­
lomásokról) és Montevideo, Ausztrália: 
Melbourne, Wellington és Brisbane, lu­
pán: Tokio (JOAK). A felsorolt leadok 
nagy része eszperantó nyelvtanfolya­
mokat közvetít, sok állomásról eszpe­
rantó nyelven tartanak előadást a. /.il­
lető ország kulturális, gazdasági életé­
ről, az eszperantó problémáiról, mig 
néhány állomás már programját is is­
merteti eszperantóul.

— Dr. Berencsy Zoltán nöorvos sza­
badságáról visszatért, rendeléseit d. u. 
,t—5 óra között Ferenc József ut 1. sz. 
alatt újból megkezdte. Telefon 9—74.

— ISKOLAKÖNYVEK uj és használt 
állapotban az összes tanintézetek szá­
mára, valamint mindenféle iskolasze­

rek nagy választékban kaphatók Aezel 
antiquariuma könyvkereskedésében
Széchenyi ucca 2. sz... a Klstemplom

Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható. Singer varrógép fióküzlet 
Debrecen, Piac ucca 79.

- Sírkövek legjutányosabban es leg-

jobb kivitelben Harkányinál, Király és 
Piac ucca sarok.

Cserépkélyhák belföldi es bud- 
weisi, nagy választékban raktáron. 
Cserépkál viták átrakását, tisztítását 
vállalom. Krisch Károly kályhasmes- 
ter, I lebrecen, Piac ucca so. I elefon 
12—18.
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Ä Bocskay tehetetlen játéka elöl 
vasárnap elmenekült a közönség

a pályáról
A debreceni proiiesapat ismét a legjobb utón 

halad a züllés felé
Nyár közepére Is beillő kánikulai fonósúg 

köszöntötte a Bocskay első debreceni bajnoki 
mérkőzését, de ez nem riasztotta el a közön­
séget attól, hogy süni rajokban ellepje a Dió­
szegi nli pálya nézőterét.

Két hónapig pihent az üzem, mert az a né­
hány barátságos mérkőzés még belemelegitő 
attrakciónak sem számított és a közönség 
ezekre ügyet sem veteti.

Bajnoki mérkőzés kell a népnek, a küzde­
lem idegizgató jeleneteiben szeret verejté­
kezi és igaza is van, mert a játékterei elzáró 
korlátok nem képesek megakadályozni, hogy

idusban együtt látott közönség mintha csak 
randevút adott volna egymásnak, három hó­
nap múltán pontosait a mérkőzés kezdetére 
elfoglalta szokott helyét a Diószegi úti palya 
nézőterén.

A legutóbbi bajnokság finisének emléke még 
ott élt a közönség lelkében,

a szezonzáró Bocskay—Sabaria mérkőzés 
igazi élvezetet nyújtó játéka feledhetetlen 
élményként lebegett a nézők szemel előtt _

és ezek mindnyájan eljöttek, sőt közeli isme­
rőseiket is kihozták erre az első őszi mérkö-

- z

Ungar György amatőrfelvétele.
A Bocskayt üldözi a balszerencse.

Teleki tiszta helyzetből négy méterről a kapus kezébe rúgja a labdát.

pénzt jelentő pontok varázsától fűtött játé­
kosok lelkiállapota összhangba kerüljön a 
nézőtér hangulatával. A bajnoki mérkőzések 
alkalmával olyan a pálya, mim egy tüzes 
katlan, melyből fel-felcsapnak a lángok és iz­
zóvá teszi még a levegőt is.

űz az izzó levegő a vonzereje a futballnak 
és ez magyarázza meg. hogy a legutóbb tű­

zésre, hogy nézzék meg azt a Bocskay, 
amelynek játékosai olyan szépen tudnak fut­
ballozni, hogy a vezetőség általános fizetés- 
javitással fejezte ki elismerését.

A szorongásig megtelt tribün lakói alig tud­
ták kivárni a mérkőzés kezdetét és toporzé- 
kolva sürgették a csapatok kivonulását. 

Annyira éhes volt a tömeg, hogy az először

1928 szeptember 11.

pályára lépő kispesti fiukat is mohón megtap­
solta, de mi volt ez althoz a vlharszerii taps­
hoz, amely az elegáns ni dresszben kivonuló 
Bocskay játékosokat biztosította a hálás kö­
zönség támogatásáról.

A ragyogó napsütésben pompás szint öl­
tött a játéktér. Kispest tizenegye feliér Ingben 
és nadrágban, élénk vörös lábszár védő vei. 
mig a Bocskay együttes sötétkék alapon vé­
kony sárga lmrántcsikos trikóban gondosko­
dott a szinpompás külsőről.

Az első pillan ttok kábultsága után azonban 
következett a reálisabb elmélkedés.

A Bocsky uj dresszben játszik: ez rossz 
kabala.

Úgy látszik, hogy a Bocskay nagyon biztosra 
megy, mert még a babonától sem fél. Pedig a 
futballisták nagyon babonások.

A sorsolás a pesszimistákat igazolja, mert 
a Bocskainak vakítóan tiiző nap ellen kell 
kezdeni. A közvetlen védelem mindjárt főpró­
bát is tart, hogyan lehetne a napsugarakat ki- 
dribliz.nl. de azok jól helyezkednek és sorban 
szerelik Farkast, Fejért és Balkot. Az első tá­
madás tehát sikertelen marad, de nem síké­
kor til a játék megkezdése után elindított kél 
baloldali támadás sem. Annál

szerencsésebb Kispest, mert első lefutása 
kortterrel végződik, de ez sem hoz sikert.

A tapogatózó játékkal eltelő első percek után 
a Bocskay csatársora bontakozik ki a me­
zőnyből és Teleky, partnereinek kedvezőtlen 
helyzetét, hosszú bombát ereszt meg a sarok 
irányába, de Kutruc kapus villámgyorsan ott 
terem és a nehéz labdát mellre szívja.

Fergeteges taps jelzi a közönség elégedett­
ségét és az első gólizii jelenet nyomán fel­
lobbant a lelkesedés lángja. Telt torokkal biz­
tatja mindenki a Bocskayt, azaz még sem 
mindenki, mert az egyvéleménycn levőnek lát­
szó tömegből egyszerre felhallatszd a „tempó 
Kispest" erős, de mégis érezhetően bátor­
talan kiáltás. A tömeg felhördül, árulónak nézi 
az ünneprontót és a hang irányúba fordulva, 
keresi a bátor ellenforradalmárt. Ez pedig 
nem más, mint egy kispesti kísérő drukker, 
aki a dühös tekintetek haása alatt ijedten 
huzza össze magát a páholy sarkában. Ennek 
torkára hamar hangfogót lettek Debrecenben. 

Közben a Bocskay tovább támad és 
Teleky az előbbihez hasonló de még éti­
nél is ravaszabb lövést irányit a kapura 
és Kutruc fényes stílusban robizottáddal 

Utasítja a labdát a kapu mellé. 
Vérpezsdítő akció, megért volna egy gólt. É- 
kevesen tudják, hogy ez a Kutruc egyik nyír­
egyházi II. osztályú amatőr csapatba védett 
és 1921-ben ő őrizte a katonai válogatott csa­
pat kapuját is. A debreceni civilek akkor sem 
tudtak neki gólt lőni.

Az iram egyre erősödik és 
Kispest csatárai még mindig alig jutnak 
szóhoz, a portyázások azonban nagyon ve­

szélyesek.
Egy ilyen alkalommal Csendes, a balszélső 
megfut a Bocskay védelmétől és falsos labdát 
küld középre. Dán kapásból szintén (alsósait 
vágja Farkasba a labdát, amely a sok falstól 
nem tud megpihenni és nagy Ívben repül a 
kapu túlsó üres sarka felé. Eláll a lélekzet, 
nincs senki, aki a labdának útját állja. De a 
szerencse segít, mert 

a labda szinte visszafordul és fáradtan 
megpihen a gólvonal előtt, ahonnan az ide­

jében érkező Keviczky távolítja el.
Most kap vérszemet Kispest és megkezdődik

Hindern szülő elsőrangú érdeke,
hogy gyermekei részére vegye

a mi praktikus iskolaruhánkat,
mert azok tartósságáért felelősséget vállalunk olyképen, hogy azokat még

évek után is ckjtilanul javítjuk, vasaljuk és tisztítjuk.
Kérjük a céget nem összetéveszteni! áruházunk a Bika szálló épületében van!

xy - Debrecen legnagyobb férfi, fiú ruhaáruháza a ™
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1028 Mepteinber 11. mernem
.1 ni ill harc. amelyben hamarosan kitűnik,
huiiy

a Buvskay védelmében Balk nem er/.i |nl 
innK.1l a hátvéd helyén és a csatársorának 
összekötök helyett csak kerékkötői vannak.

Vince ugyanis beteg, krónikus lustaságból 
szenved, inig Seniler bizonyára szembeketus- 
dit látszott a nyáron, mert minden kiíróval 
vakon belerohan a hátvédekbe. A kispesti hát­
védek hamarosan kiismerik a Bocskai csatái - 
sor gyengéit és mint a legyet, úgy liessege- 
tik el a labdákat a kapu közeléből.

Telekit pedig fokozott őrizet alatt tart iák, 
minden mozdulatára vigyáznak és az össze­
kötők nem tudják kihasználni ezt az egyol­
dalú védelmi taktikát.

A félidőben balsejtelmek kínozzák már 
az optimistákat is

és a második félidő igazolja, hogy nem alap­
talanul.

trös kispesti mezőnyjáték után Búik félpá­
lyáról hazajátszik és Barkas gyönyörködve 
nézi. mint megy a labda kortierre. Pár pírja

Az. 11 a Bocskav megkísérli az egyenlítést, 
de

a hali sor ereje is kihalóban van
és Így erőlködve sikerül csak Kispest térfelére 
terelni a játékot.

Sok jó akció Indul el még így is, de a be­
fejezéshez nines meg a kellő áttörő- és 

iövöképesség.
'' üocskay csatárai még a salát árnyékukban 
is megbotlanak és a döntő pillanatokban min­
dig elesnek. Markos pedig öt lépésre a kapu 
előtt állltgatja a labdát és aztán otthagyva, el­
szalad svunkért. Mily nagy a meglepetése, 
mikor visszajön és nem találja a labdát. Rö­
vid keresés után mégis megtalálja, ugyanis 
egyik kispesti csatár, bizonyos Presovszky 20 
méterről a üocskay kapujába küldte pihenni. 

Ez volt a második gól. amely után a kö­
zönség formálisan elszalad a pályáról, de 
eltűnik a pálya széléről a Bocskai allround 

iöhadvezére is.
Hiába szólni.: revén a közönség, nein leset 
megtalálni. Bizonyára eleget tapasztalt ezen a 
mérkőzésen, sőt talán még ennél is többet.

ifcto ;-'T"

má

«fi

A fe- í

í • : r < i'* I
ó : AJ: -...>$■

Ungár György amatőrfelvétele.
A Bocskay- Kispest mérkőzés egyik legizgalmasabb jelenete.

Vincze éles saroklövését a kispesti kapus bravúrosan védi,

még Uibrakap a Bocskay, de ekkor sem tud-, 
nak a csatárok mihez kezdeni a labdával, míg­
nem a halfok úgy hozzák szégyenbe őket, 
hogy ők maguk lőnek kapura.

Kevlczky majd Sághy szinte füstölő bom­
bát ereszt meg, de Kutruc nemcsak tud, 
hanem még szerencséje is van, mert a 
védhctetlennek látszó lövések közvetlen 

a léc mellett süvítenek el.
Miközben a Bocskay minden ereiével a táma­
dást forszírozza, addig Kispest csatársora 
könnyen átsiklik a Bocskay megritkult védel­
mén és

Dán a kapu előtt terem a labdával. Farkas 
kétségbeesetten kifut, a közben elrúgott 
labdát jobbra öklözi, de nincs a közelben 
Bocskay játékos és Paczolay nevű isme­
retlen tehetség lépésben érkezve a labdá­

hoz, beszúrja a hálóba.
Rettenetes volt a gól hatása, mett mindenki 
érezte, hogy ez a mérkőzés a Bocskay szá­
mára elveszett.

8»

Az utolsó tiz percben Mertin, aki pedig be­
tegen iátsza végig a mérkőzést, hihetetlen lel­
kesedéssel és dühös lendülettel szinte elsöpri 
a kispesti védelmet, mint gyermek szájába a 
falatot, úgy tálalja a belsők elé a kidolgozott 
tiszta labdákat, de

Sender egy lépésnyire az üres kapu elöli 
elesik.

Mintha korcsolyán játszották volna a mérkő­
zést, úgy vágódtak hasra a Bocskay játékosai 
a játék folyamán.

Es magával rántották a Bocskayt. amelytől 
Kispest szerény és névtelen hősei két súlyos 
pontot szereztek.

Pedig
ha egy hónappal ezelőtt gondoltak volna

a bajnokságra, akkor most Debrecenben
marad a kút pont és a közönségnek nem 

jutna eszébe szeptemberben a Június.
Ugyanis júniusban nagyon meleg idők szoktak 
lenni. Ekkor iátszák az osztályozó mérkőzése­
kéi.

1264 pályázó közül csak 14 jósolta meg 
a Bocskay vereségét

Első eredmény pályázatunk nagy sikert 
hozott, amennyiben nem várt számban 
kísérelték meg a Debreceni Független 
Újság olvasói a Bocskay--Kispest mérkő­
zés eredményét megtippelni. Aminthogy 
azonban lóversenyen sem lehet nyerni fa­
vorit lóval, úgy itt sem lett volna érde­
kes a pályázat eredménye, ha a Bocskay 
győz. Ugyanis

1264 pályázó közül csak 14 jósolta 
meg Kispest győzelmét, 4 félpesszi­
mista döntetlent tippelt és 1246 pá­
lyázat a Bocskay győzelmére eskü­

dött.
A legtöbben két gólos Bocskay győzel­
met jósoltak, de

volt olyan fanatikus is, aki 4 gólra 
becsülte Bocskay csatársorát és tel­

jes ellenállásra a védelmet,
A 2:0-ás eredményt csak egy pályázó­

nak sikerült eltalálni és igy a pályázat 
egyetlen győztese lett. Az ügyes tippelő 
Grósz István magántisztviselő, Teleki u.

17. sz. alatti lakos, aki az első dijat szer­
kesztőségünkben átveheti. Szintén díjaz­
zuk azonban azt a három pályázót, aki 
Kispest 2 gólos győzelmét megjósolta. 
Ez a három pályázó: Hritzó József fogász 
3:1 (0:0), Kovács István festő 3:1 (1:0) 
és Dávid Sándor tanuló 4:2 (2:2).

A kevés közeljáró találat következté­
ben azt a három pályázatot is jutalmaz­
zuk, amelyik egy gólos kispesti győzel­
met jósolt Bocskay gól nélkül. A három 
1 :0-ás pályázó neve: Friedländer Ella, 
Borhegyi István tanuló és Bartos Géza 
kereskedő.

Összesen tehát ezt a hét pályázót fog­
juk megjutalmazni, buzdításul a követ­
kező pályázatok fokozottabb sikerére.

A nyertesek este 6 és 7 óra között 
szerkesztőségünkben vehetik át a jutal­
makat.

A DKASE súlyos veresége az amatőr- 
bajnokság vasárnapi fordulójának szen­
zációja. A vasárnapi amatőr forduló nagy 
gólarányu győzelmeket hozott. A DVSC

12:0 (3:0) arányban győzte le a kis- 
technikáju TMOVE csapatát, de az igazi 
meglepetést a DKASE csinálta, amennyi 
ben 5:0 arányban kapott ki a NyKISE 
csapatától. A legjobb debreceni csapat 
ilyen súlyos veresége szomorú fényt vet 
Debrecen amatőr sportjára. Erős küzde­
lem után a DTE 3:2 (2:1) arányban győ­
zött a peches DMTE felett, mig a KSE 
3:0 (1:0) arányban tudta csak legyőzni 
a NSE csapatát.

I <$• «6» »;« 4» «> <SS> »> *» V *£■ «4
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URÁNIA. Két sláger! ügy előadás­
iján! Sport és szerelem, érdekíeszit i 
sporttörténet S felvonásban. Főszerep­
lők a „Nibclungok Sigfridic“, Paul Rich­
ter és And legedé Nissen. Megelőzi: 
Zisutó, a mesterdetektiv, vidám kaland 
í> felvonásban. Főszerepben: Zigotó.

VÍGSZÍNHÁZ. Világfilm! Zola I mii 
világhírű regényének filmváltozata. .1 
néma vádló (Thevese Raciviin). Társa­
dalmi dráma 10 felvonás!',an. Szereposz­
tás: Camille Puklin XVofgang Zilzer, 
Mine Reciuin Marie Laurent, Terese

Gina Manes , Laurent 11 .Adalbert 
Schettow. Kísérő miisorok: Sziámi őr­
dög és Fcv elefánt, meg cgv fél. bohó­
zatok.

METEORBAN szerdán: Az asszony 
és a vénz. (Szerelem és üzlet). Izgalmak 
és gyönyörűségek filmje 7 felvonásban, 
live Francis és Gabriel Gabrio, a Nyo­
morultak' főszereplőjével és „Huszár- 
élet gyöngyélet". 7 felvonásban. Anita 
Doris és Bruno Kastnerrcl. Előadások: 
7 és 9 órakor.
4» ** •> ok a- se A -c; »*. «$» ae. ; ,

KÖZGAZDASÁG. .

I Mielőtt tűzhelyet vásárolna, nézze meg II Nagy István

Kiadó
üzlet, műhely, raktár céljaira

M Ff I I e F

Csapó u. 16.
Hetgei’ fetstéküzlei.

Viilanpzßf Blési
olcsón és jót készít §,

Szabó Sámuel, Péterfia u. 52.1

Terménytőzsde
Budapest, szeptember 10. Hatándöiizlct. 

Buz.ii: október 26.86. 72, 70, 68, zárlat 26.66 
68. Március 29.30, 20, 16. !(:, ]-!. 12, zárlat 26.10 

12. Május 30.20, 02, 06. 29.9-1, 98 96, zá-lal 
29.96- 98. Rozs: Október 25.68. 56, 64. 52, 
zárlat 25.54 -56 Március 28.0s, 27.98, 28.04,
27.92, zárlat 27.94 96. Tengeri: Julius 28.84, 
80, 74, 70. 76, zárlat 28.74 76.

Készáruiizlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 2f>30 50, 78 kg 26.50 26.70, 79 
kg 26.75 f^rSO kg 26.95 -27.05, fclsötiszai 77 
kg 26.20 ^ 40, 78 kg 26.40 60, 79 kg 26.65 
85, 80 kg 26.85—95, fejérmegyei 77 kg 26.10- 
30, 78 kg 26.30—-55, 79 kg 26.55—75, 80 kg 
26.75-—85, dunántúli 77 kg 26.10 30, 78 kg
26.30- -55, 79 kg 26.55—26.75, 80 kg 26.75 85. 
pestmegyei 77 kg 26.15 -35, 78 kg 26.35 60, 
79 kg 26,60 -80, 80 kg 26.75— 85. — Pestvidéki 
rozs: 24.75—25.00, egyéb rozs 24.75..25.00, la­
kaim lány árpa I. 26.75—27.00. takarmányárpa 

II. 26.25 -26.75, felsömagyarországi sörárpa 
28.50---30.00, egyéb sörárpa 27.50 -28.75, köles 
26—27.00, repce 45.00 46.00, tengeri 31.50- - 
31.75, zab I. 25.50- 26.00, zab II. 25.10 25.50, 
korpa 20.75- 21,00.

Valutaáríolyamok.
Budapest, szeptember 10. Angol font 27.86— 

28.01. Belga frank 79.60—79.90. Cseh korona 
16.93—17.01, Dán korona 152.70—153.30, Dinár 
10.—10.06, Dollár 5170.40—572,440, Francia 
frank 22.445—22.65, Hollandi forint 229.55 
230.55, Lengyel zloty 64.15 —64.45, Lei 3.45 — 
3.50, Lira 30—30.25. Német márka 136.40 
136.90, Norvég korona 152.90—153.50, Osztrák 
schilling 80.60— 80.95, Spanyol peseta 94.85 - 
95.45, Svájci frank 110.35—110.75, Svéd korona 
153.20—153.80.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről je­
lentik: Felhajtás kb. 3900. Könnyű 174 182, 
közepes 182—88, nehéz 188—94.

A debreceni sertés vásár. A kövérpiacon a 
felhajtás 4(H) darab körül, az irányzat tartott. 
Árak: jóminőségü 175 185 fillér körül, köze­
pes 170-től felfelé, silány 140-nel kezdődik.

A soványpiacon a felhajtás 1500 darab, a vá­
sár irányzata tartott, hízónak valóért 100— 
130 között fizettek.

»• C • - ti» -«• 4» • • •«»• • • 4»' • - 4B» - • - «9»' • ‘
46741 1928. C. szám.

HIRDETMÉNY.
Értesítem a város közönséget, hogy 

az Oliatpusztakócs állomás melletti 539 
- 40. szelvényben levő útátjáró sorom­
pó le lett szerelve és helyettük figyel­
meztető keresztek és táblák lettek fel­
szerelve.

Debrecen, 1928. szeptember I.
Dr. Vass Karoly 

városi tanácsnak, 
az elsőfokú közigaz­

gatási hatóság vezetője.

Uj üzlet!
* Tisztelettel érte item a n. é vevőközön- 
« séget, hogy őrt. kó ár baromfikereskedé 
s seihet S LMON FF Y UCCA 1. SZÁM ALATT 
] (Városi bérház) f hó 13 án, csütörtökön 
5 megnyitom. Naponta frissen vágott liba-

Ílius, amely a legszolidabb napiárban lesz 
árusítva. Különös gondot buditok a tisz- 
: tán kezelésre. Kívánatra házhoz szállítva. 

5 A ii. é. közönség b. pártfogását kérve tisz 
j telette!

IFJ. ALTMANN HERMANNÉ.

Csapó ucca 87. sz.

Bálint József asztalos
iSfar* bútorait.

1 SINGER
1varrógépe
fi rég bevéti fó minüaéql om 

& *p ffstreétl
% <9 ? M *5 £3 V ^ UU'SnŰP
I ti KA?.1- ■ W ■■ ■* •

\ Díhraen, Piac-oki 79,

- .-.■STetsmatrs-ßa&tjua* 

■ - v.’íxvav-r-.»vrrt - ■

„TIPP“
it legbiztosabb gömbölyű mé­

zes légyfogó papír 
Kapható: Hegedűs és Sándor Rt.

papirkereskedósében. — Telefon 51.
Ferenc József i-t 34

21563—1928. II.
HIRDETMÉNY.

Az alföldi erdők telepítése, facsopor­
tok, szélfogó paszták és fasorok létesí­
tése, valamint a kopár és vízmosásos 
területek beqrdősitésc tárgyában a 
Nagyméb: síigii m. kir. Eöldmiv elés- 
iigyi Miiiiszter nr által 5-120 !—2 
1928, számi alatt kiadott felhívás f. évi 
szepti mber hó I Letol kezdve 15 na­
pon keresztül a város hirdetőtábláján 
közszemlére van téve.

A felhívásból az érdeklődök részle­
tesen megállapíthatják, h gv a íásitó 
gazdaközönség a íöldtnh , iésiigvi mi 
niszterium által milyen kedvezme- 
IIyckbcti és kölcsönben részesül.

Debrecen, 1928. évi szeptember hó 
I-én. ■

\ Városi Tanács.

V
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Heverő tőkéjét
legjobban gyümőlcsőzteti a Debreceni * 

Bankház. Miklós ucca 7.
-:!de*B6e

Szőrmebundákat
valamint szőrmeárut legolcsóbban

Alimann sziicsnél “5

SU A*. Ot^Oti I

%AMÄCHS0R0
4 és 9 kötetes

és

Újévi levelezőlapok
legnagyobb választékban 

kaphatók

flczél Antiquariumban
Széchenyi ucca 2. 

Kistemplom mellett.

47119—1928. C. szám.
HIRDETMÉNY.

A m. kir. füldmivelésiigyi miniszter 
ur 38934- 1928. VI. 1. szám alatt kelt 
rendelete alapján értesítem a város kö­
zönségét, hogy a csoportosan utazó hi­
vatásos mezőgazdasági és szőlőmun- 
kások részére engedélyezett 50 száza­
lékos vasúti menetkedvezmény a va­
sár- és ünnepnapokon beálló ínttnka- 
sziincteltetés ajkalmával eredeti lak­
helyre való vissza és onnan a munka­
helyre való utazás esetén is igényel­
hető.

Debrecen. 1928. augusztus hó 28.
//. Kiss József 

t. városi tanácsnak, 
az elsőfokú közigazga­
tási hatóság vezetője.

Ha nincsen pénze
ugv forduljon bizalommal

Kaiserhez, Piac ucca 7.
Debrecen legnagyobb hitelárnházához, hol a legolcsóbban vásárolhat

kedvező fizetési teltételek mellett
vászon, zephir, szövete, szőnyege, hencserteritőket, férfi és női fehérnemöckct, selyme­
ket, len és damaszt árukat, paplanokat és minden c szakmába vágó cikket. Maradékok 

olcsó árusítása. Vászon külön lege ssógekl

Háztartási cikkek, mindennemű vasáruk
Bészler és Dávid vaskereskedésében

Debrecen, Ferenc József ut 7, a Kossuth szoborral szemben.

SZÁNTÓ ZSIGMOND HÁLÓKEBÉDLŐK
BUTORRAKTÁRÁBAN (Színházi átjáró) CSAPÓ UCCA 17

Előnyős fizetés i feltételekkel nagyon olcsón kaphatók

! UiilSZOBÁK MGhely telefon 
11-19

Üzlell telefon 
10-30

SZALONOK

Uj szűcs és szőrmeüzletet
n vi toltam

* Bádogos ucca 4. sz. Króh áruház mellett

«
Raktáron tartok mindenféle divatszőrméket

Alakítások és javítások jutányos áron készülnek.

I Zen <j e w áld László s z ü c s.

Mielőtt őszi és téli öltöny, 
átmeneti és téli kabát

szükségletét beszerezné, vételkényszer nélkül 
tekintse meg raktárra érkezett

újdonságainkat

i
Piac ucca 49.

Szolid kiszolgálás !
Piac ucca 49.

Olcsó szabott árak ! !

RYGIENIKUS! 
EGYSZERŰ! 

OLCSÓ!

hími
41'-

11 e&ávWi
rf&J VSVy

m iftffefjfi
■1 ■ ijljs

X-:

MARABU
EGYLAKÁSOS

MELEGVIZFÜTES
BERENDEZÉS

KÉSZÍTI

GYENESANTAL
központi fütéw, vlz.verc*téU, csatorna 

zíXf úh lürcloliereuclczési vai aiata

DEBRECEN, ARANY JÁNOS ü. 27.
TELEFON 9-37,

ACCUMULATOR OK AT
tökéletesen és megbízhatóan javít és 
tölt, accumulátor savat i aktár »n tart

FÖLDVÁRI Debr. l-ső Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi ucca 55. Tel efon 168

(ivakornok lnlvétetlk. 

REGEMY
ORBÓK ATTILA: 31

SÜZY, AZ IDEGEN LEÁNY
—• Ha elvehetném valaha, azt szeretném, hogy 

maga jó barátnője legyen. .. H így je el, derék, jó leány. 
Csak az anyja suggesztio-ja alatt él. . . Nem jó hatás­
sal van reá. .. Pénzimádó, nagyratörő, gőgös asszony.

Suzy hallgatott.
Soha nem beszélt Izabelláról.
A cigánybanda mélabus magyar dalt játszott.
Suzy-nek könny gyűlt a szemébe, aztán elnevette 

magát.
— Látja, Parisban születtem, ott éltem. . . Mégis 

minden csepp véremmel magyar vagyok. • . A magyar 
nóta elbúsít, vagy megvigasztal.

Pedig nem a nóta hatotta meg. Oda sem figyelt.
Elszorult a szive, mert arra gondolt, hogy re­

ménytelenül szerelmes. Épen úgy, mint az, akit szeret. 
És mindkettőjük fájdalmát átérezte,

*

Suzy Monostoron teljesen visszavonulva élt s 
még jobban elkerülte az embereket, mint valaha.

Karácsony estéjén a főtisztelendő ur és Lehota 
volt a vendégük. Suzy az ünnepek előtt pár nappal 
lett igazi Vannay kisasszony; megjött az örökbe­
fogadás hivatalos elismerése. Vannayné hatalmas, ra­
gyogóan díszített fát állíttatott fel a nagy szobában 
s a fa alatt Párisból hozatott kelmék és ruhák hever­
tek Suzy számára: Vannayné ajándékai. Lehota meg­
takarított garasain szép kis francia babát vásárolt 
Várdán pajtásának, a főtisztelendő francia bibliával 
ajándékozta meg. Suzy is meglepett mindenkit; a 
papot gyönyörű faragott tajtékpipával. Lehotát díszbe 
kötött francia vers-antológiával, Vannaynét pedig 
csipkefőkö tövei, hímzett térítővel, zsebkendővel, sa­
ját finom kis ujjainak szorgos munkájával.

Örömteljes, boldog karácsony volt, hiszen a nagy­
asszony és Suzy az egész háztájat megajándékozta s a 
zsembes Kati is megelégedett arccal járt-kelt. Vacsora 
Wtan, amikor a sarokszobában, a nagy kandalló mellett

körülülték a nagyasszonyt, aki régi idők szép emlé­
keiről mesélt, Suzanne-t valami leküzdhetetlen furcsa, 
meghatározhatatlan szomorúság fogta el. Ezúttal nem 
Parisra gondolt, hanem Magodra s arra, hogy vájjon 
hol van most a férfi, akit szeret; vidám barátok kö­
rében, vagy künn a havas uccán kószál egyedül? Ta­
lán hónapos szobájában ül és Izabellára gondol. Vagy 
pedig igazi kispolgár módjára az üzletvezetőjével, az 
agglegény Moravekkel valami kis józsefvárosi korcs­
mában iszogál. *

A pap korán elment, hogy az éjféli mise előtt 
még kicsit pihenjen otthon. Aztán a rektoréknak is 
megígérte, hogy megnézi a gyerekek karácsonyfáját. 
A nagyasszony is korán pihenni tért, nem érezte ma­
gát egészen jól.

Lehota és Suzanne egyedül maradtak és megbe­
szélték, hogy elmennek az éjféli misére.

- Párisban is voltam éjféli misén, a Madeleine- 
templomban- De itt Monostoron bizonyára szebb lesz. 
Jobban illik a karácsony hangulatához a hófehér táj, 
a kis falusi templom, az ájtatos, egyszerű emberek. . . 
Nagy élmény lesz nekem. . . És buzgón imádkozni 
akarok az Istenhez, mindazokért, akik jók hozzám. . . 
Magáért is Kari. . .

- Óh köszönöm, Suzy. . . De én nem érdemiem 
meg. Hogy is lehettem volna én jó magához? . . . Maga 
volt énhozzám jó, olyan jó, hogy soha meg nem hálál­
hatom. , •

- Persze, franciául tanítom... Ki tudja, még 
nagy hasznát veheti. . , Esetleg Parisba kerül s majd 
tudni fog kurizálni. ..

Lehota szomorúan nézett Suzy-rc:
Lehetséges. . . Ha nem is kerülök Parisba, el 

kell innen mennem. . . Rövidesen. . .
A leány csodálkozva nézett reá:

Komolyan mondja? Vagy megint valami afri­
kai ut terve? . ..

Nem, Suzy. . . De szenvedek. . . Nagyon sokat 
szenvedek. . . Tudom jól, hogy félszeg, gyámoltalan 
bugris vagyok. . . Azonban panaszkodni nem szeretek.

Suzy megsértődött:
Megharagszom, ha nem mondja el, hogy mi 

baja van, komolyan megharagszom! Hát ez a barátság?
Duzzogva fordult el.

Lehotából kitört a rég elfojtott keserűség:
Récsey Böskét eljegyezte Párdány dohánybe­

váltó tiszt. . . Azóta egészen pokol lett az életem. A 
főjegyző goromba velem, hiszen már nem vagyok vő­
legény-jelölt. . • Csúnya megjegyzést tett a maga pesti 
utazásaival kapcsolatban. . . Én persze kikértem ma­
gamnak. . .

- - Ugyan mit mondott?
Pletyka. . . Ocsmány pletyka. . .
Mégis, tudni akarom. Maga köteles őszintén 

elmondani minlent nekem. . .
Célozgattak reá előttem, hogy. . . hogy van ott 

valakije. . . De én tudom, hogy hazugság. . . De kí­
nozni akartak vele. . . Mert tudják, tudják. . .

- Nos, mit tudnak ?
— Tudják, amit mindenki tud,.. Csak maga nem.

- Mondja meg bátran ! . . .
Lehota elfordította a fejét:

Tudják, hogy szeretem, Suzy. . .
Egy pillanatra nagy csönd borult a szobára.
Suzy-nek könny csillant meg a szemében és meg­

hatva, halkan válaszolt a vallomásra:
— Tudtam én azt rég, Kari. Higyje el, elég baj. . . 

Mert amit pletykálnak az emberek, abban van valami- 
Szerelmes vagyok. . . De nem beszélhetek róla, meg 
magának sem. . . Nem árulhatom el senkinek. . .

A fiú szinte zokogva kiáltott fel:
— És én még védtem! Szembeszálltam velük... 

Pedig kifelé áll a szekerem rudja. . . És most maga is 
elhagy, Suzy. . . Mindenki elhagy! . . .

;— Ne sajnálja, hogy megvédelmezett, Kari- Én 
magának nagyon, de nagyon jó barátja vagyok. A 
húga... Testvére. ., De mást szeretek. ., Azonban ma­
gán múlik, hogy mindig jóbarátok legyünk. Akarja ?

— Igen. . . Csak maga mellett élhessek. .. A kö­
zelében. ..

Ne féljen. ., Gondom lesz reá, hogy mellet­
tünk maradhasson.

Köszönöm, Suzy!
A fiú megcsókolta a leány kezét.
Aztán elmentek az éjféli misére.
Szótlanul haladtak egymás mellett. Szomorúak 

voltak mind a ketten.
(Folytatjuk.)
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Szőrmeáruk
lipcsei Összeköttetésem révén i
pesti árban szerezhetők be :

Ä r^l 8TI£t. szflcsnél «5
Batthyány ucca

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható

XT$*RN festéküzlefében Piac ucca . 
ü 1 10, sKám^ikáial szemben. í

Kóser
Szalámi és Fiistölthusárugyár R, T.

budapesti cég

különlegességei
kizárólag

a
KÖZPONTI FŰSZER ÉS CSEMÉOE- 

ÜZLETBEN
kapható állandóan 

Ferenc József u t 89.

Megérkeztek
a legújabb divatu

férfi gyapjúszövetek
nagy választékban a legolcsóbb árakban. 

Hitelképes egyéneknek részletre Is.
4> kü liöMzlAkcrc-HUeü» M

mjgWAIM Csapé ucca 4.

sssEsajö

APRÓ HIRDETÉSEK

■34*2».
Uühreiain (VaroUiát ftnlilot)

Kefciruk, ház 
tartási és pipere 
cikkek nagy 
raktára. John­
son villamos 
parkettfényezők 
cgyedárusitása 
éskikölcsönzése

Kántor Ernő és 
Társa cégnél

Tvlefon 16-57.

MIELŐTT SZŐRMÉT VÁSÁROL
vagy javillat nézze meg :
yfíVÁRY szücsmOhelyétMJVHni JÓZSEF KIR HERCEG U. 3.

wmammmnmmmmmmmummmmm

Elsőrendű munka
legújabb divat szerint, legolcsóbban készül

Sugár Sámuel uriszabúnál
Varga ucca IC. Telefon 13 — 97.

MOSOTT 
RONGYOT
veszünk!
Hegedűs és Sándor Rt,

könyvnyomda
Piac u. 49.

előirAssze n "inti i n t é z e t i

FEHÉRNEríÜEK
Paplanok, Matracok, 1 akarók a legszolidabb kivitelben és árakon

** a® «I m JLí s* am ZK M &
vasion is kelengye üileieuen szereilicttiu be

jDebreoeip Koesutli ucoa O. Alapítási év toai.

—■ >■ aasstcí, '®e. ssa 3Räs2s*EawiEMi»iaK«a«weKasmHew'

Háztulajdonosoki Házépi éltetőkI
.Mielőtt vízvezetéket, fürdőszobaberendezéseket, valamint szakszerű, lelkiismeretes mun­
kálatokat akarnak készíttetni, okvetlen szállítsák fel ajánlattételre az előnyösen ösmert

Kovács Gyula szerelési vállalatát
lmja és mintaraktár Varga u. I. az. Állandó raktár mindennemű felszerolósekbll.

Cipösziikségletét
FIGYELEM!

szerezze be Nagynál, hol jutányos 
árak mailéit tartós férfi, nő! és 

gyermekcipőt vásárolhat. Hunyadi ucca 18,

BUTORHITEL
12 hónapra készpénzáron

Hausner Károly bútorüzletében
■! bC Slmon**y u‘ 1/° és 2/c» a hírneves győri bútorok kizárólagos egyedárusitója.

" eeafc»W'58s$?8a

iskolacipők eladása
megkezdődött!

i Saját gyártmányú mosó-szarvas és nappa J
bőrkeztyüt, j

valamint glaccbőr divatkeztyfit minden szín és kivitelben nagy választékban. *
: Szükség etetőn mérték szerint egy nap alatt készülnek f

I %««ll <ii 0* WáitJM «ICftJL* i
I ***tyB-, kötszer- éa orvosi mPszerléráhan DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon H—66 ♦

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE 
HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG-ban, 
a DEBRECENI UJSAG-ban és 
a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 
fökiadóhivatalunkban: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadó- 
hivatalunkban: Széchenyi ucca 2. szám, a Hegedűs és Sándor rt. könyv- 

kereskedeseben, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések 
más tarifa alá esnek.

Ialln,.l .411,. j,
LEVELEZÉS]

miemeiiiiin
Kedves Jenő!

Légy szives intézkei 
hogy Farkas a pénzt ok' 
len küldje be 19-ikére, 
runk a tükörrel, jól 
gyünk.

Felkérem

baton délben 
kor induló szí

a 12.28

szoboszlóra, hogy tévec 
bői elvitt kis kézitáskát 
juttassa Eötvös ucca 53. 
alá, ahol a sajátját átveh

Házasság.
Ismeretség hiánya miatt 
utón szeretnék megism 
kedni olyan növel, ki a 
romfitenyésztést kedveli, 
34-től 45 évig, némi 
gyónnál vagy készpén 
rendelkezik. Józan életű 
éves ref. iparos vagyok, 
vél a Független Újság 
adóhivatalába „Háza 
gunk boldog lesz” jelij 
adható be.

Lilit*.■ I ■»»<■ * rWWk

! KIADÓ LAKÁSOK |
11—.1

Irodának

ria épület II. 
Nagy Samu.

emelet 9.

Kiadó
kényelmes úri lakás, 
mos megállóhoz közel 
Sestakert, Komlóssy 1 
szám alatt. Értekezni 
ugyanott.

Főtér
legszebb helyén szép, 
uccai szoba irodának, 
orvosi rendelőnek kiv 
alkalmas azonnalra 1

Különbé járatú
csinos bútorozott szoba, 
dőszoba használattal 15 
kiadó. Értekezni Piac u. 
Zoldánnál. í

Uccai
bútorozott szoba kiadó, 
zsef kir. herceg ucca 
Maiidéi.

Központi
fütéses különbejáratu sz 
ba kiadó intelligens úri ei 
bernek. Cim a kiadóban.

Lakások,
2, 3 és 4 szobások rendi 
bérért kaphatók Máté ir< 
da. Piac ucca 30. Lakál 
ügyek délutáni órákban 
-5-ig. 117

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba 
adó. Egy rövid zongora el­
adó. Péterfia 60.

Központban
két ur részére elegánsan 
bútorozott szoba fürdőszo­
ba használattal, esetleg el­
látással kiadó. Hatvan u. 1. 
II. em. 17. a. 767

V Kiadó
El két szobás lakás egész ud- 
F varral. Megnézhető: Apaffy

109. szám, három órától.
913ii, ______________ ___ _

et- Kiadó
'á- egy vagy két bútorozott 
a- szoba, esetleg ellátással is. 
56 Király u. 5. Dr. Széli. 731

Péterfia 67.
m- alatt egy bútorozott és egy 
ra- butorozatlan szoba kiadó, 
tál 754
111- r* .£s_ Bútorozott
lat csinos szoba orvosnő, vagy 
sz egyetemi hallgatónőnek ki- 
,t-' adó. Simonyi ut 13. 756
98 Egy

és kétszobás lakás kiadó. 
e2 Budai Ézsaiás u. 15. 741

er" Kiadó
Ja- egy szoba konyha gyermek- 
— télén házaspárnak. Maróthy 
,a- György u. 21 . 917

49 Kiadó
,e- bútorozott szoba szolid úri 
(i- lakónak. Péterfia 48., uccai 
;á- emeleten. 921

Parkettes
uccai szoba ágynemű nélkül 

1T kiadó intelligens egyénnek. 
E Szent Anna hanrmincegy.
^ Bútorozott

szoba Széchenyi u. 6. szám 
°" alatt kiadó. Deutsch, Szé- 
a‘ chenyi u. 6. 855

— Lépcsőházi
)1 bejáratú úri kényelemmel 

berendezett uccai szoba ki­
adó 1—2 disztingvált urnák. 

a~ Cim: Fülöp, Péterfia 42.
- 857
et Két ágyas
7 tágas, tiszta, szépen buto- 
- rozott szoba esetleg ellá­

tással kiadó. Szent Anna 
y ucca 29. szám. 897
y —______________
n Szép
). nagy bútorozott szoba szín- k 
n házzal szemben, esetleg iro- 1 
8 dának kiadó. Friedmann, s 
- Batthyány ucca 1. szám. k

873 -r
e Kiadó g
• különbejáratu bútorozott t 

3 szoba egy vagy két sze- g 
mélynek. Nyomtató 16. 894 n

v j- hKiadó
. két szoba, konyha, istálló, 

azonnal elfoglalható. Ma- 
lom ucca 12. Értekezni le- ti 
bet Teleki ucca 13. 890 V

Két szoba,
konyha, kamara kiadó üz­
letnek is használható. Sám- p 
soni ut 9. 891 fi

Két ac
szobás udvari lakás mellék- 
helyiségekkel kiadó szép- te 
tember 15-rc. Vígkedvű Mi- ke 
hály u. 39. 888 fe

Lakásnak
szép nagy világos pincehe­
lyiség gyermektelen házas- fe 
párnak kiadó. Kossuth u. m 
60. 881

Két
3 szoba és pincekony- 

adó. Miklós u. 17. Uc- 
ikás. 885

Egy
uccai szoba, konyha 

írért október 1- 
^asuti sor 21.

Két
na, konyha külön udvar­
kerttel azonnal kiadó, 

nokkert, Óvoda ucca 12.
880

Különbejáratu
szoba kiadó 

Erzsébet ucca 
911

Szoba,

Alföldi pa- 
910

Különbejáratu

909
Különbejáratu

bútorozott szoba 
zsef kir. herceg u.

908
Egy

nyíló szoba

VÉTEL
nminnmiKn rmim

P erzsaszőnyeget

kiadó.
902

a ki- 
4010

Szent Anna

családi házat meg­
keresek 12—13,000 

lörüli értéküt. Cim a 
an. 561

BETÖLTENDŐ ÁLLÁSOK ]

mmirriWR1'

. <

Főtéri üzletbe

at kere- 
Cimet a

F amegmunkáló

hosszú

Két
világos pince október 1-re 
kiadó Nap ucca 1. szám. 
Értekezni lehet déli órában. 
Honvéd ucca 58. 884

Testvérek Rt., Szo- 
ai ut 3. 1074

Asztal oa
k fizetéssel 
asztalosnál, 

4858

Szakácsnőt
etet azonnalra felvesz 
házaspár. Cim a ki-

Füszerben
jártas ügynököt 

Ugyanott tanulók 
nek. Lindenfeid, 
üld tér 634

Tanulókat
Fekete gépjavító 
Hadházi ucca 18.

674

Ragasztók
felvétetnek Weinberger ci­
pőgyárban. Csapó ucca 58 
Ugyanott bőrhulladék el­
adó. 712

4 *
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Kifutó
fiú vagy leány felvétetik 
Moskovits harisnyaházába 
Piac u. 41 68f

Kifutó
leányokat és fiukat felvesz 
a Debreceni Független Új­
ság, Piac u. 49. 4930

Füszerszakmában
helyben bevezetett ügynö­
köt felvesz Friedmann Si­
mon, Széchenyi u. 6. 787

Angol
nyelvmestert keresek. Cí­
meket „Született angol" 
jeligére kiadóhivatalba ke­
rek. 848

Házmesternek
felvétetik gyermektelen há­
zaspár, egy szoba lakásért. 
József kir. h. u. 25. 858

Jó megjelenésű 
hölgyek komoly háztartási 
cikk eladására felvétetnek. 
Csapó u. 49., 12 3-ig. 864

Házvezetőnő,
ki jól főz, gyermekszerető, 
keresztyén, azonnal felvéte­
tik. Cim a Hajduföldnél.

866

Akvizitőrök,
háztartási és műszaki cik­
kek eladásában jártasak fel­
vétetnek. Rác, Piac u. 52.

867

Egy
jó nagymunkás férfiszabó­
sághoz felvétetik. Őry Sán­
dor, Kossuth u. 11. 869

Mindenes
főzni tudó gyermektelen 
fiatal házaspár felvétetik. 
Jelentkezzék délutántól es­
tig Domb u. 18., 1. ajtó. 871

Kifutó
leányt azonnalra felvesz Kis 
áruház. Csapó ucca 30. 893

Jól főző
szakácsnő fölvétetik, első­
rendű bizonyítványokkal.
Széchenyi ucca 17., emelet.

878

Ügyes,
megbízható kifutófiu vagy 
boltiszolga azonnalra felvé­
tetik. — Lindenfeld és 
Schwartz, Simonffy ucca 5.

905

Szombatot tartó
oly pincemunkások, kik már 
szesz-, bor-, sörnagykeres­
kedésben dolgoztak, felvé­
tetnek. Rcichmann Vilmos, 
Széchenyi ucca 22. 904

Szombatot tartó
oly fiatalembert keresek 
szesz szabadraktáram, — 
szesz-, bor- és sörnagyke­
reskedésembe, likőr- és gyü­
mölcspálinka gyáramba aki­
nek nagy jártassága van e 
szakmában és vevőknek el 
tud adni, azok kiszolgálásá­
ban résztvesz. Cim a kiadó- 
hivatalban. 903

Kifutót
felveszünk füszerüzletb». — 
Tímár u. 52. 920

Boltiszolga,
20 évesig felvétetik. Gár- 
dos könyvkereskedés, püs­
pöki palota. 928

Tanulónak
közép- vagy polgári iskolát 
végzett fiút felvesz Gárdos 
könyvkereskedés, püspöki 
palota. 927

Kifutót
felveszek. Bútorüzlet, Mik­
lós u. 2. 925

J»megjelenésű árva
leányt keresek teljes ellá­
tással, fizetéssel, ki dohány­
árudéban segédkezne. 
„Árva” jeligére továbbit le­
veleket a kiadóhivatal. 757

i ÜZLETEK 1
X;rmTrrrTnrzm;vT-?TMV. -K 

Bolthelyiség
Piac ucca 41. szám alatt 
azonnal kiadó. Érdeklőd­
hetni: Grünfeld ruhaüzlet­
ben, Piac 37. 1122

Vidéken
jó forgalmú üzlet italmé­
réssel, házzal családi okok 
miatt eladó. Darvas!, Pé- 
terfia 74. 840

Egy
jó forgalmú borbélyüzlet ju­
tányosán eladó. Cim a ki­
adóban. 915

Hentesnek,
mészárosnak uj üzlethelyi­
ség kiadó. Gázgyár ucca 4. 
Klór. 931

IkülönféleI

Korrepetitor
Érettségire előkészítek. 
Bármilyen középisk. elégte­
lent kijavítok. Fizetést csak 
siker esetén. Alkalmazot­
tak szolgálaton kívüli idő­
ben. Osváth Géza, Veres 
u. 19. sz. 676

Leírásokat,
másolásokat cimirós írógé­
pen olcsón vállalok. Késes 
ucca 32. 4002

Beiratáskor
gyermeke szemét vizsgál­
tassa meg szemorvossal.
Lobi látszerész. 1155

Társat
keresek főtéri luxus üzlet­
hez 3- -4000 pengővel. Ci­
met a kiadóba kérek leadni.

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükögyámál, Fürdő ucca 
2. 303

Cementlapok,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Monogrammhimzőszalon
dr. Szűcs Andorné, Szent 
Anna ucca 6. Telefon: 6— 
70. szám. 587

Figyelem!
Megérkezett a békebeli T. 
oszt. kétszer mosott osztroi 
kovácskőszén. Kapható Ja- 
kobovits szénraktárában,
Piac ucca 47. sz. Telefon: 
604. 1002

Társat
keresek benzin motorerőre 
felszerelt favágó körfűré­
szemhez, akinek a városban 
nagy ismeretsége van és 
megbízható, esetleg bérbe 
kiadom. Bővebben értekezni 
lehet Piac ucca 39., Csoko­
nai Gézánál. 879

Gépírást,
sokszorosítást vállalnak:
Wirth nővérek olcsó árban 
Piac 59. III em. 667

Zongorát, németet,
franciát jutányosán tanítok 
legmodernebb módszerrel. 
Thaly Kálmán ucca 12. 800

Kiadó
két szoba, konyha, mellék- 
helyiségek. Andrási ut 99.

828

Kitűnő
módszerrel jutányosán ta­
nítok zongorázni kezdőket 
haladókat. Egymalom u. 5.

660

Tisztelt Nagyságos 
Asszonyom! Mindenkinek 
megadom az utasítást, hogy 
lehet pénzt spórolni. Min­
den egyes liba tolláért 1.50 
fillért, egy ruca tolláért 60 
fillért fizetek. Szíveskedjék 
minden tollat összegyűjteni 
és kívánatra házhoz megyek 
aot átvenni. — Tisztelettel: 
Salamon Kálmán, Pásti u. 
8. 759

Lakásának
bérbeadását díjtalanul köz­
vetíti Máté ingatlaniroda, 
Piac ucca 30. 1174

Magtár
teljes felszereléssel műhely 
nek is alkalmas, azonnal 
olcsón kiadó. Bethlen u. 28.

1173

Két
kvártélyos felvétetik. Szap­
panos ucca 16., keresztépii- 
let. 887

Szemüveg
elveszett vasárnap a zsidó­
temetőben. Kéretik Hatvan 
ucca 49.. Schwartz leadni.

901

1000
darab birka felesbe kiadó, 
akár harmada is. Egy vagy 
három évre. Debreceni 
Bankház, Miklós ucca 7.

900

Német
uriasszony órákat olcsón ad 
gyermekeknek. Özv. Millay 
Edéné, Jókai u. 20. 908

Diákleány
1—2 szobatársnöt keres 
azonnalra. Vénkert, Sinay 
Miklós 7. 906

Törökül
beszélő urak vagy hölgyek 
ismerettségét keresem. — 
,,Árkádás'’. Cim a kiadó­
ban. 728

Zálogház
Hunyadi u. 14. előnyös köl­
csönöket folyósít mindenfé­
le tárgyakra és árukra. 1178

Poloskairtást,
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalom. Poloska­
szer kapható. 8-41 telefont 
tessék hívni. Nánássy. 850

Négyes
Koffer gözgarniturát elcse­
rélek egy hatos vagy nyol­
cas gőzgarnituráért. Zsiga 
Kálmán. Csapókért, Kuruc 
ucca 110. 890

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met „Paplan" jeligére a ki­
adóba kérek. 889

fa látás!

Két
középiskolai tanulót, jó csa­
ládból, teljes ellátásra, kü­
lön szobával elfogad intel­
ligens zsidó család, egyet 
mi hallgató felügyelete mcl 
lett. Cim a Függelten Új­
ság kiadóhivatalában. 3838

Teljes ellátásra
elfogadok két középiskolai, 
vagy egyetemi hallgatót. 
Ráczné, Kandia 6. 666

Középiskolás
tanulókat teljes ellátásra 
elfogad Hatvay tanító,
Cegléd ucca 12. 682

Főiskolai
vagy középiskolai tanuló­
kat lakás, esetleg ellátással 
elfogadunk. Püspöki palo­
ta, I. em. 38. 563

Keresztény úri családnál
2- 3 főiskolai hallgató tel­
jes ellátást (lakás, étkezés 
stb.) kaphat. Cim a kiadó­
ban. 310

Intelligens
gyermektelen izr. csalá 
egy, esetleg két diák 
teljes ellátást kaphat. Érle­

li. sz. üzletben, 
szövetkezetnél.

Hitel-
4834

Eladó
kitűnő meneteld korcsma 
teherpályaudvarokkal szem 
ben, házzal együtt, több la­
kás és üzlettel. Átvételhez 
35.000 pengő szükséges. 
Cimet a kiadóhivatalba ké­
rek leadni. 685

Két
közép-, vagy felsöiskolai ta­
nulót külön szobával teljes 
ellátásra elfogad úri család. 
Kossuth 29., ügyvédi iro­
da. 914

Szép
bútorozott szoba teljes el­
látással azonnal kiadó a 
központban. Iskola ucca 8.

932

Izr.
uricsalád ellátásra elfogad 
két gyermeket. Cim a ki­
adóban. 918

Kiadó
üzletek azonnal fűszernek, 
asztalos műhelynek, bár­
minek. Árpádtár 26. 569
v .uijtr 1 .'..uihTi .um,, v

ÁLLÁST keresők I

A Margit
férfi gőz tyukszemvágója 
ajánlkozik házakhoz tyúk­
szemet vágni, masszírozni, 
félfürdót adni. Levélhivás- 
ra házhoz megyek. Labonc 
József. Honvéd ucca 5. 585

Soffőr,
szerelő, javításokat magam 
végzek, fiatal, nőtlen, bizo­
nyítvánnyal állást keres. 
„Ügyes" jeligére. 849

Nőtlen
áll. vizsgázott soffőr és ko­
vács ajánlkozik kisebb ura­
dalomba. Cim a kiadóban.

860

Cormik
traktorkezelő állást keres 
komencióra, vagy hónap­
számra. Címem: ifi. Trássy 
József, Hajdúszoboszló, 4. 
tized, 376. szám. Radó uc­
ca. 883
|ingatlan|

Vadonatúj
ház eladó. Árpád tér 38., — 
kölcsön esetén 3 szobás la­
kást (komfortos) díjmente­
sen adok. 463

Villatelek
eladó a Libakertben. Érte­
kezni a Gambrinusban. 683

A vágóhíd
és a vásárpénztár közvet­
len közelében fekvő telkem 
egy részét házhelyekre fel­
osztva eladom igen kedve­
ző részletfizetési feltételek 
mellett. Érdeklődök fordul­
janak a Gazdasági Taka­
rékpénztár rt.-hoz, Debre­
cen, Király u. 2. 1171

Eladó
a város legpormentesebb 
telepén jövedelmező ház jó 
menetelii füszerüzlettel. 
Katz-telep, Sáros! ut 11, 

781
Nagycserén

11 hold föld bérbeadó. Meg­
tudni: Eötvös u. 24. 764

Társat
keresek 5000 pengővel mü- 
ipar vállalathoz. Töke biz­
tosítva I. helyen. Cim a 
Hajduföldnél. 827

Eladó
14 hold szántóföld Diószegi 
útnál, vágóhidtól 3 km. Uj- 
kert, Lehel u. 39. 868

Házhelyek:
Temető uccában 2 darab, 
Báthory uccán 4 darab, üz­
letnek kiválóan alkalmas, — 
jutányos áron eladó. Máthé 
iroda. Piac 30., keresztépü­
let. 875

Háztelkek
eladása Bihari- és Katz-te- 
lepen. Tulajdonos: Scsztina 
ut 6. szám, Kisállomás mel­
lett. 865

Galamb ucca
6. számú ház eladó a Vágó- 
hídnál. 874

Eladó
Töhötöm ucca 44. számú 
ház 365 négyszögöl szőlő­
vel. Értekezni a helyszínen.

896

Eladó
ház két szoba, konyha, fás­
kamara, jóvizü kút, sertés- 
és baromfiól. Csapókért, 
Jánosi ucca 59. szám. 877

Hajduszováton
a Zichy-féle birtokból 12 
kát. hold bérbe kiadó. Ér­
tekezni István malom, por­
tásnál. 916

Eladó
a vértesi ligeten 48. sz. alatt 
20 magyar hold, jó termő. 
Szabó Gábor. 922

Bellegelő
321. Szathmári-féle tanya
19 hold földdel október 1-re 
kiadó. Értekezés: Gombá­
csinál, Kétmalom 3. 923

%J .um.. 1 ..Iliin* • .iliuilijf
^ LAKÁST KERESŐK

Színház közelében
intelligens urinő keres ele­
gánsan bútorozott szobát 
fürdőszoba használattal — 
szeptember hó végére. —■ 
Ajánlatokat „Elegáns" jeli­
gére a Független Újság ki­
adójába kérek. 584

2-4 szobás
lakást keresek a Royalhoz 
közel. Ügynököt díjazok. 
Piac 89. Csemegeüzlet.

1173

Állami tisztviselő
keres november 1-re lakást 
belvárosban, esetleg kert- 
ségben. Ajánlatokat a ki­
adóba kér. 852

EGY ÁGYAS
tiszta szobát keres magá­
nyos úriember. Ajánlatokat 
a kiadóba kér. 853

Üzlethelyiség,
széles kirakatu, modern, ki­
adó. Hunyadi u. 12. 895

Keresek
kiadó lakást 3 szoba, fürdő- 
szoba, mellékhelyiségekkel 
belváros területén. Ajánla­
tokat vitéz Németné, Csa­
pó ucca 26. 886

lELADÁSl%!. V

Deák Ferenc uccai 
templomban eladó sürgősen 
elutazás miatt 1 férfi ülés, 
20. pad első és egy női ülés 
második emelet 20. pad első 
szám. Értekezhetni: Hoff- 
mannék, Bika-bérházban.

4519
Afrikmatrác,

vaságy rugannyal, télikabát 
eladó. Király u. 5., I. balra.

861
Vegyes üveg

eladó, 20 m= használt jó- ' 
karban levő linóleumot ven- 
nék padló bevonására. Szé­
chenyi u. 12. 862

Barack,
zamatos, fehér- és pirosbélti 
40, befőzéshez kézzel szed­
ve, pergament —.30. Po- 
roszlay ut 53. 863

Asztalkonyha
és egy varrógép eladó. Hat­
van u. 9. 870

Szivattyuskut
tartozékaival együtt eladó. 
Dclisor 17. sz. 4909

Vasajtó I
2 szárnyú, üzlet, raktár 
vagy pincére kiválóan 
kalmas, továbbá üveges ai 
tó, 2 szárnyú eladó. Csapé
ucca 99.

Nyomatott Heged«' é, Sándor irodalmi éi nyomdai ró. zvénytér.eiáí könyrnyomdáiáb.n, Piac orca 49. „ám

Könyvtárak figyelmébe
Több mint ezer leguja'bb 
kötött regény krtogástalan 
állapotban olcsón eladó. — 
Könyvtáraknak kitűnő af 
kálóm. Miklós ucca 7. 899

Eladó
5 darab kis hordó. Rákóczi
4., földszint. Megtekinthető 
délelőtt.

Nád,
épületről lekerült, egészsé. 
ges, jégveremre, épületre 
alkalmas, olcsón eladó. Li- 
bakért, Szegfű ucca. Csőszt 
ház. 930

Schunda-cimbalom
olcsón eladó. Csapó 52., Ili 
ajtó. 929

Fehér ágy
(teli háló), éjjeli szekrény­
nyel, Íróasztal, székek, lisz­
tes láda (füszerüzletbe al­
kalmas) eladók. Csokonai 
ucca 24., keresztépület. 926

Agyak,
fehér, zománcozottak, sod­
ronnyal eladók. Szent An­
na 18. gig

Eladó
egy jó karban levő Íróasztal, 
egy ebédlökredenc márvány 
lappal. Kishegyesi ut 19.

854

Deák Ferenc uccai
templomban egy férfi temp- 
lomülés a középső ólai 22-ik 
sorában a nagy ünnepekre 
jutányosán kiadó. Hatvan u. 
1., II. em. 17. a. 851

Uj tégla,
10.000 darab, ezrenként is 
eladó. Poroszlai ut 8. 84/

Eladó
vaságy sodronnyal, éjjeli- 
szekrény, könyvszekrény, 
képek, könyvek, szőnyegek, 
edények, Zsolnay-vázák. — 
Kossuth u. 61. 859

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk,
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükögyámál,
Fürdő ucca 2. sz. 303

Facementtetők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

Wertheimkassza,
üzleti púid, kidugós cég­
tábla olcsón eladó. Hatvan 
u. 1., II. e. 17. a. 3990

Több éves
zamatos házi bor eladó. — j 
Hajduhadház, Bocskay tér 
15. sz. 505

Ablakok
minden nagyságban készen 
kaphatók Blattner Kálmán­
nál, Szív u. 14. 511

Egy
női templomülés a nagy; 
templomban kiadó. Rákóczi 
ucca 36. 702

Bor
eladó 25 hektó, kisebb 
mennyiségben is. Rakó«1 s 
u. 36.

Kölcsönöket
: előnyös kamattétc. 
házakra és földekre

30. szám. 833 f

Süldő
darab átvészelt, hízónak' 

gyütt vagy páronként e- 
dó. Mikcpércsi ut 10. Gaz
acácri tinnielrnlátTa I.
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